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[k.M
uke

[k.M% d
vifBrka'k&
vocks/kue~

laLÑr vkn'kZ iz'ui=e~

dsfUnzde~ (Core)

d{kk & }kn'kh XII
iz'ui=L; :ijs[kk

dksM la- % 322 iw.kkZÄïk % 100

iz'u
la[;k

iz'u&mís';e~ iz'u izdkj% vÄïlÄï sr%

1 v

c

l

n

rF;cks/k&ijh{k.ke~

]]

Hkkf"kdrÙocks/k&
ijh{k.ke~

'kh"kZd iznkue~

½  × 4 = 2

1  ×  2 = 2

1  ×  4 = 4

2 = 2

10

iw.kkZÄïk %

vfry?kwÙkj%

y?kwÙkj%

vfry?kwÙkj%
]]

[k.M% ^[k*
jpuk Red% a
dk;Ze~

i=ys[kus
vukSipkfjddk;Z&
fo"k;oLrqcks/kjh{k.ke~

vocks/kiwoZde~
okD;lajpukiz;ksx&
ijh{k.ke~

vocks/kiwoZde~
okD;fuekZ.ke~

½  × 10

½  × 10

½  × 10

5

5

5

15

fjDrjFkkuiwfrZ
¼vfry?kwÙkj%½

fjDrjFkkuiwfrZ
¼vfry?kwÙkj%½

¼y?kwÙkj%½

2

3

4

[k.M% ^x*
vuqiz;Dr&
O;kdj.ke~

okD;s"kq lfU/kPNsn&
ijh{k.ke~

okD;s"kq leLrinkuka
foxzg%

1  × 6

1  × 6

6

6

vuqiz;ksxkRed%
¼vfry?kwÙkj%½

LFkwyk{kj&
inkuka foxzg%
¼vfry?kwÙkj%½

5

6
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7

8

vFkok

9

okD;s"kq
d`nUr&rf)r&
izR;;kuka
iz;ksx&ijh{k.ke~

dr`Z&fØ;kin&
vfUofr ijh{k.ke~
fo'ks"k.k inp;u&
ijh{k.ke~

miinfoHkfDriz;ksx&
ijh{k.ke~

izd`fr&izR;;&
;ksxsu fjDr&
LFkkuiwfrẐ
¼vfry?kwÙkj%½

'kq) fØ;kin&
p;usu fjDr&
LFkkuiwfrZ%
eatw"kkr%
fo'ks"k.kinp;ua
d`Rok fjDrLFkku&
iwfrZ%
¼vfry?kwÙkj%½

dks"Bdkr~&
'kCns"kq miin&
foHkfDr iz;ksxs.k
fjDrLFkkuiwfrZ%
¼y?kwÙkj%½

1  × 8

1  × 5
vFkok
1  × 5

8

5

[k.M% ^x*
vuqiz;Dr&
O;kdj.ke~

[k.M
uke

iz'u
la[;k

iz'u&mís';e~ iz'u izdkj% vaÄïlÄïsr% iw.kkZÄïk %

1  × 5 5

30

10

11

12

13

ifBrx|ka'kcks/k  &
ijh{k.ke~

ifBrukV~;ka'kcks/k~
ijh{k.ke~

ifBri|ka'kcks/k~
ijh{k.ke~

izlax&lUnHkZ&xzUFk&
ys[kd ijh{k.ke~

vfry?kwÙkj% y?kwÙkj%
p

vfry?kwÙkj% y?kwÙkj%
p

vfry?kwÙkj% y?kwÙkj%
p

1- lUnHkZxzUFkL;
ys[kdL; p

2- d% dFk;fr da
dFk;fr

½  × 2  = 1
1  × 1  =  1
1  × 3  = 3

½  × 2  = 1
1  × 1  =  1
1  × 3  = 3

½  × 2  = 1
1  × 1  =  1
1  × 3  = 3

1 + 1 = 2

1 + 1 = 2

5

5

5

4

[k.M% ^?k*
Hkkx % 1
ifBrka'k&
vocks/kue~



181

35

10

100

14

15

16

17

18

HkkokFkZcks/k ijh{k.ke~

vUo; ijh{k.ke~

lkFkZd okD;&la;kstu
ijh{k.ke~

izlaxkuqlkje~
vFkZp;ue~

laLd`rlkfgR;lkekU;
cks/kijh{k.ke~

vFkok
laLd`rukV~;oSf'k"V~;
cks/kijh{k.ke~

[k.M% ^?k*
Hkkx % 2
laLd̀r&lkfgR;
lkekU;
ifjp;%

vfry?kwÙkj%
fjDrLFkkuiwfrZ%

vfry?kwÙkj%
fjDrLFkkuiwfrZ%
ek/;esu
vfry?kwÙkj%
okD;kuka Øekuqlkja
la;kstue~]

vfry?kwÙkj%
'kq)'kCnkFkZ p;ue~

vfry?kwÙkj%
¼ns'k&dkO;&d`fr
dohuke~½

vFkok
vfry?kwÙkj%

½  × 8

2 + 2

1  × 4

1  × 4

3 + 3 + 4

5 + 5

4

4

4

4

10

[k.M
uke

iz'u
la[;k

iz'u&mís';e~ iz'u izdkj% vaÄïlÄïsr% iw.kkZÄïk %
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vkn’kZiz'ui=e~ la- 1
laLd`re~ ¼dsfUnzde~ ½

SANSKRIT (CORE)
dksM la[;k 322
}kn'k&d{kk

vof/k% gksjk=;e~ iw.kkZÄïk % 100
le;% rhu ?k.Vs iw.kkZÄï % 100
Time: 3 Hours Maximum Marks : 100

funsZ'kk% lÄïsrkHkkos losZ"kka iz'ukukeqÙkjkf.k laLd`rsuSo ys[kuh;kfuA
tgk¡ Li"V ladsr ugha gS] ogk¡ mÙkj laLd`r esa gh nhft,A
Answer the questions in Sanskrit only unless stated otherwise.

mÙkjkf.k i`Fkd~ nÙkk;ke~ mÙkjiqfLrdk;ke~ ,o ys[kuh;kfuA
lHkh mÙkj vyx nh xbZ mÙkjiqfLrdk esa fy[ksaA
Answers should be written only in the separately provided answer-book

vfLeu~ iz'ui=s pRokj% [k.Mk% lfUrA
bl iz'ui= esa pkj [k.M gSaA
There are four sections in this question paper.

[k.M% d vifBrka'k&vocks/kue~ ¼vifBrka'k vocks/ku½
SECTION  A (Reading Comprehension) 10 vÄïk%

[k.M% [k laLd`rsu jpukReddk;Ze~ ¼laLd`r esa jpukRed dk;Z½
SECTION  B (Sanskrit writing Skill) 15 vÄïkõ%

[k.M% x vuqiz;qDrO;kdj.ke~ ¼vuqiz;qDr O;kdj.k½
SECTION  C (Applied Grammer) 30 vÄïkõ%

[k.M% ¼?k½ Hkkx (i)  ifBrka'k &vocks/kue~ ¼ifBrka'k vocks/ku½ 35 vÄïkõ%
Hkkx (ii)  lkekU; laLd`rlkfgR;ifjp;% ¼lkekU; laLd`r lkfgR; ifjp;½     10 vÄïkõ%

SECTION D Part (i) Reading Comprehension
(ii) General Introduction to Sanskrit Literature
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[k.M% ¼d½
Section (A)

vifBrka'k & vocks/kue~
Unseen Reading Comprehension

1- v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok iz'ukuke~ mÙkjkf.k laLd`rsu fy[krA
fuEufyf[kr x|ka'k dks i<+dj iz'uksa ds mÙkj laLd`r esa fyf[k,A
Read the following passage and answer the questions in Sanskrit.

iqjk df'pr~ ,d% cky% v/;;us jr% vklhr~A l ;r~ viBr~ rr~ foLejfr LeA vr% rL;
lgikfBu% re~ miglfUr LeA ,dnk vkReXykfuihfMr% l% fo|ky;kr~ fujxPNr~ ekxsZ p
vfpUr;r~&uwue~ vge~ ew[kZz% vfLeA vr ,o losZ eke~ miglfUrA ee HkkX;s fo|k ukfLrA lEizfr
fda djksfe bfr fpUr;u~ Hkzeu~ ekxsZ rsuSd% dwi% n`"V%A r= dk'pu efgyk% Lo?kVku~ tysu
iwj;fUr LeA l dqrwgykr~ r= fLFkr%A v=kUrjs l% vi';r~ ;r~ ;fLeu~ f'kyk[k.Ms ?kV% fufgr%
vklhr~ r=Sd% xrZ% orZrsA l% ofurka i`PNfr&vEc! bea lqUnja xr± d% fufeZroku~ bfr\** lk
fogL; vonr~] ̂ ^xrZ% ,"k% rq izfrfnua ?kVLFkkiusu fufeZr%] u dks·fi vL; fuekZrkA ̂ ^rn~op% JzqRok
l% vfpUr;r~ ;fn Hkw;ksHkw;% e`fÙkdk?kVL; LFkkiusu ik"kk.kf'kyk;ke~ vfi xrZ% lEi|rs rnk iqu%
iqu% iBusu ee efr% dFka u rhozk Hkosr~ bfr fopk;Z l iqu% fo|ky;a izR;kxPNr~A dkykUrjs
fo|kH;klsu v;eso cky% egku~ oS;kdj.k% cksinso% vHkor~A mDra p vH;klkn~ yHkrs fo|ke~ bfrA

iz'uk%
I- ,dinsu mÙkjr

,d in esa mÙkj nhft,A
Answer in one word. ½ × 4 = 2

(i) ckysu ekxsZ d% n`"V%\

(ii) dk'pu efgyk% tysu dku~ iwj;fUr Le\

(iii) xrZ% dq= vklhr~\

(iv) egku~ oS;kdj.k% d% vHkor~\

II- iw.kZokD;su mÙkjr
iw.kZokD; esa mÙkj nhft,A
Answer in one sentence. 1 × 2 = 2
(i) vkReXykfuihfMr% cky% fde~ vdjksr~\

(ii) xrZ% rq dFka fufeZr% tkr%\

10



184

III- ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr 4
funsZ'kkuqlkj mÙkj nhft,
Answer as directed.

(i) ^lqUnja xr± * v= fo'ks"k.kina fde~\

(ii) ^^losZ eke~ miglfUr* bR;= drZ̀ina fde~\

(iii) ^^eUnk** bR;L; foykseina fda iz;qDre~\

(iv) vr% rL; lgikfBu% re~ miglfUr Le ^ v=* ^rL;* bfr loZukeina dLeS iz;qDre~\

IV- vL; x|ka'kL; leqfpra 'kh"kZda fy[krA 2
bl x|ka'k ds fy, leqfpr 'kh"kZd fyf[k,A
Please give a suitable title to this paragraph.

[k.M ^[k*
 Section ‘‘B’’

laLd`rsu  jpukReda dk;Ze~
Sanskrit Writing Skill

2- Hkoku~ iz.ko% psUubZuxjs fuolfrA Hkor% fe=e~ okxh'k% ijh{kk;ke~ mÙkekÄïS% mÙkh.kZ%A
ijh{kk;ka lQyrk;S o/kkZiua iznkuk; fe=a izfr fyf[krs vfLeu~ i=s e×tw"kkinS%
fjDrLFkkukfu iwjf;Rok mÙkjiqfLrdk;ka i=a iqu% fy[krA

vki iz.ko psUubZ uxj esa jgrs gSaA vkids fe= okxh'k ijh{kk esa mÙke vadksa ls
mÙkh.kZ gq, gSaA ijh{kk esa lQyrk ds fy, c/kkbZ nsus ds fy, fe= dks fy[ks bl i=
esa fjDrLFkkuksa dks e×tw"kk esa fn, x, inksa ls Hkjdj i= dks mÙkj iqfLrdk esa iqu%
fyf[k,A

You are Pranava from Chennai. Your friend Vageesh has succeded in the Board
Examination scoring very good marks. Fill in the blanks in the following letter written
to your friend congratulating him on his success in the examination. You can take the
help of words given in the box and rewrite the letter again.

½ × 10=5
(i)................................

frfFk% ..........................
fiz; (ii) ...........................

       (iii) ...........................

15
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v= dq'kya r=kLrqA dsUnzh;ek/;fedf'k{kklÄ~?kVusu v|So 8-00 v"Voknus }kn'kd{kk;k%
(iv) .........................................leqn~?kksf"kr%A e;k b.VjusV bfr ek/;esu ro ijh{kk ifj.kke%
(v) .........................A vL;ka ijh{kk;ke~ Roe~ i×puofr% izfr'kre~ (vi) ......................... izkI;
leqÙkh.kZ%A laLd`rs rq 'kre~ ,o vÄïku~ yC/koku~ vflA ;ksX;rklwP;ke~ vfi ro uke n`"V~ok vge~
gkfnZda g"kZe~ vuqHkokfeA (vii) .........................dBksj% ifjJe% lQy% tkr%A Ro;k u dsoye~
vkReu% vfi rq LodqVqEcL; vfi (viii) ......................... of/kZre~A Roa Hkw;ksHkw;% iz'kaluh;ks·flA
vge~ ,rL;S mPp&lQyrk;S rqH;a gkfnZda (ix) ......................... ;PNkfeA Hkfo";s ro dk ;kstuk
bfr fy[krqA

ekr`&fir`pj.k;ks% iz.kkek%A

ro vfHkUulqân~

(x)......................

e×tw"kk

fofnr%  okxh'k ]  psUubZr%]  ro]  vÄïku~]
;'k%]  iz.ko%] ueLrs] o/kkZiue~ ijh{kkifj.kke%

3- e×tw"kkiznÙk'kCnlwphlkgk¸;su y?kqdFkka'ka iwjf;Rok iqu% fy[krA ½ ×10 =5
e×tw"kk esa fn, 'kCnksa dh lgk;rk ls y?kq dFkk ds va'k dks iw.kZ
dj iqu% fyf[k,A
Complete the short story with the words given in the box below and rewrite the same.

,dnk df'pr~ O;k/k% tkye~ vknk; fogxku~ vUos"Vqe~ br% rr% ifjHkzeu~ oue~ (i)__________A
rr% l O;k/k% ous (ii)_____________ fodh;Z tkya p izlk;Z Lo;a izPNUu% vHkor~A ,rfLeu~
vUrjkys diksrjkt% fp=xzho% lifjokj% rku~ r.Mqyku~ n`"V~ok vuq;kf;u% (iii)_____________
vonr~ vfLeu~ (iv)_____________  ous r.Mqykuka laHko% dqr%\ rn~ Hknze~ bna u
(v)_____________A ;r% vfu"Vkr~ b"VykHk% vfi u (vi)_____________A ,rPNz qRok df'pr~
if.MrEeU;% lniZe~ vonr~ la'k;kRek (vii)_____________ rnuUrja rs yqC?kk% diksrk%
(viii)_____________________p c)k% vHkou~A rr% fp=xzho% rku~ vdFk;r~ & foiRdkys
(ix)_____________ /kkj.kh;e~A o;a losZ Lofe=L; fgj.;dL; ew"kdjktL; lehia xPNke%A
rnk losZ diksrk% lagrk% tkye~ ,oa x`ghRok mniru~A fgj.;dsu fNUuik'kk% diksrk%
(x)_____________ra iz'kalfUr LeA

e×tw"kk

r.Mqyku~]  diksrku~]  vxPNr~]  futZus  oje~]
i';kfe] tkysu] /kS;Ze~] fou';fr] d`rKr;kA
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4- v/kksfyf[krfo"k;s"kq ,da fo"k;e~ vf/kd`R; i×pokD;fere~ vuqPNsna 1 × 5 =5
laLd`rsu fyf[kr!

fuEufyf[kr fo"k;ksa esa ls ,d fo"k; ij ikap okD;ksa dk laLd`r esa
,d vuqPNsn fyf[k,A

Write a passage of five sentences in Sanskrit on any one of the following topics.

(i) fo|kfoghu% i'kq%A

(ii) laLd`ra eg~;e~ fdeFk± jksprs\

(iii) fo|ky;L; lEiÙks% j{kk dj.kh;kA

[k.M% ^x*
 Section C

vuqiz;qDrO;kdj.ke~

vuqiz;qDr O;kdj.k

Applied Grammar

5- v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq js[kkafdrins"kq lfU/kfoPNsna dq#rA 1 × 6 = 6
fuEufyf[kr okD;ksa esa js[kkfÄïr inksa esa lfU/kPNsn dhft,A

Disjoin Sandhis in the bold typed words in the following sentences.

(i) lR;eso t;fr uku`re~A

(ii) thoR;ukFkks·fi ous folftZr%A

(iii) bu'p fnuL;A

(iv) v| eeksiokl% vfLrA

(v) rnU;= xE;rke~ bfrA

(vi) fgrkUu ;% laÜk`.kqrs l fdaizHkq%A

6- v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq LFkwyinkuka foxzgk% ys[;k%A

fuEufyf[kr okD;ksa esa LFkwyinksa ds foxzg fyf[k,A

Expound the compounds in bold words in the following sentences.  1 × 6 = 6

(i) 'kksdfoeksd% dksdyksdL;A

30
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(ii) v;eso vgksjk=a tu;frA

(iii) losZ ;FkkLFkkue~ mifo'kfUrA

(iv) rs·fi mRlofiz;k%A

(v) lqefgek ;|fLr fda e.MuS%A

(vi) nqjkjk/;k jkty{eh%A

7- v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq dks"BdkUrxZrizd`frizR;;a p ;kstf;Rok fjDrLFkkukfu iwj;rA

uhps fy[ks gq, okD;ksa esa dks"Bd ds vUrxZr izd`fr ds lkFk fufnZ"V izR;; dks tksM+
dj [kkyh LFkku Hkfj,A

Rewrite  the following sentences by adding suffixes to the roots and words
given in the brackets. 1 × 8  = 8

(i) fr"B fr"B u &&&&&&&&&&&& ¼xe~ $ rO;r~½

(ii) vL; iz;kstua ¼Kk$rqequ~½ &&&&&&&&&&& bPNkfeA

(iii) vk;Z% f'kjlk ¼iz$ue~$Y;i~½&&&&& foKki;frA

(iv) gqra p ¼nk $ Dr½ &&&&&&&&&&&& p lnSo fr"BfrA

(v) vU;= ¼Hkqt~ $ DRok½ &&&&&&&& xPNkfeA

(vi) lw;Ze~ vkfJR; &&&&&&& ijk)Zla[;k HkofrA ¼ijes"B $ bu~ ½

(vii) eR;L;thfofHk% lj% &&&&&&& uhre~A ¼fueZRL; $ ry~~ ½

(viii) bne~ vfHk;kua jkspda &&&&&&& pklhr~A ¼lkgl$Bd~½

8- v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq dr`ZfØ;kin;ks% vfUofr% fØ;rke~A

v/kksfyf[kr okD;ksa esa drkZ vkSj fØ;k dh vfUofr dhft,A

Please write the suitable verb according to the subject or vice versa
in the following sentences. 1 × 5 =5

(i) vk;Z! fueaf=r% vfLr@vflA

(ii) ,rs fxj;% vrho 'kksHkrs@'kksHkUrsA

(iii) vfö% xk=kf.k 'kq)~;fr@'kq);fUrA
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(iv) vk;Z oSghujs! lqxkÄõekxZe~ vkns'k;@vkns'k;frA

(v) eRL;thfou% v= eRL;la{k;a dfj";fr@dfj";fUrA

vFkok (Or)

v/kksnÙks"kq okD;s"kq e×tw"kkr% fo'ks"k.kinkfu fpRok fo'ks";inS% lg ;kst;r

v/kksfyf[kr okD;ksa esa fo'ks"k.k in e×tw"kk ls NkaV dj fo'ks"; inksa
ds lkFk tksfM+,A

Match the adjectives with nouns in the following sentences.
(The adjective words have been given in the box)

(i) &&&&&& _"k;% HkofUrA

(ii) dFka Li/kZrs e;k lg&&&&&&& jk{kl%A

(iii)  &&&&&&& NfnizkUr%A

(iv) &&&&&&&& Hkkstukuka nk=h HkoA

(v) &&&&&&& ,o HkoR;k% izLrqfr%A

e×tw"kk

iz'kaluh;k] nqjkRek] 'kksHkukuka] vkIrdkek%] vfrufer%

9- v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq dks"BdkUrxZr'kCns"kq miinfoHkfDra iz;qT;
fjDrLFkkuiwfrZ% fØ;rke~A

fuEufyf[kr okD;ksa esa dks"Bd ds 'kCnksa esa miin foHkfDr dk iz;ksxdj
fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A

Fill in the blanks  using  appropriate case-endings with the words given
in the brackets. 1 × 5  =5

(i) v;s! &&&&&&&& v/;kLrs o`"ky%A ¼flagklu½

(ii) &&&&&&& lee~ vU;= HkqDRok xPNkfeA ¼ikjkor½

(iii) rnya Hkor% &&&&&&&&& ¼lUrki½

(iv) ,"k% LrEHk% &&&&&&&&& fouk rFkSo fr"BfrA ¼fod`fr½

(v) &&& ueks ue% ¼loZ½
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[k.M% ^?k*  (Section  D)

Hkkx% ¼1½  Part - 1

ifBrka'k vocks/kue~

ifBrka'k&vocks/ku

Reading Comprehension

10- v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok laLd`rsu iz'uku~ mÙkjrA

uhps fy[ks x|ka'k dks i<+dj laLd`r esa iz'uksa ds mÙkj nhft,A

Read the following prose passage and answer the questions in Sanskrit. 5

v;eso vgksjk=a tu;frA v;e~ ,o oRlja }kn'klq Hkkxs"kq foHkufäA v;e~ ,o dkj.ke~
"k..kke~ _rwuke~A ,"k ,o vÄõhdjksfr mÙkja nf{k.ka pk;ue~A vusu ,o lEikfnrk%
;qxHksnk%A vusu ,o d`rk% dYiHksnk%A ,ue~ ,o vfJzR; Hkofr ijesf"Bu% ijk/kZl[;kA osnk
,rL; ,o ofUnu%A xk;=h veqe~ ,o xk;frA /kU; ,"k dqyewya JhjkepUnzL;A iz.kE;%
,"k% fo'os"kke~A

I- ,dinsu mÙkjr ½ × 2 =1
,d 'kCn esa mÙkj nsaA
Answer in one word.
(i) Jh jkepUnzL; dqyewya d% vfLr\

(ii) lw;ZL; ofUnu% ds lfUr\

II- iw.kZokD;su mÙkjrA 1 × 2 =2
iw.kZokD; esa mÙkj nsaA
Answer in a complete sentence.

lw;Z% oRlja dfr Hkkxs"kq foHkufDr\

III- ;FkkfunsZ'keqÙkjr ½ × 2 =1
funsZ'kkuqlkj mÙkj nhft,A
Do as directed

(i) ^^jkf=fUnoe~** bR;FksZ v= fda ina iz;qDre~\

(ii) ^^"k..kke~ _rwuke~* v= fda fo'ks"k.kine~\

35
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(iii) iz.kE;% ,"k% fo'os"kke~ v= ^,"k%* loZukeina dLeS iz;qDre~\ 1× 2 =2

(iv) ^^xk;fr* fØ;kinL; drZ̀ina fde~\

11- v/kksfyf[kra ukV~;ka'ka ifBRok iz'uku~ mÙkjr

fuEufyf[kr ukV~;ka'k dks i<+dj iz'uksa ds mÙkj nhft,A

Read the following drama passage and answer the questions.

¼rr% izfo'kfr pk#nÙkks fonw"kd% pÄõsfjdkgLrk psVh p½ 5

pk#nÙk% ¼nh?k± fu%'oL;½ Hkks% nkfjn~z;a [kyq uke eufLou% iq#"kL; lksPN~okla ej.ke~A

fonw"kd% vye~ bnkuha Hkor% vfrek=a lUrIrqe~A nkusu foiUufoHkoL; cgqyi{kpUnzL;
T;ksRLukifj{k; bo Hkor% je.kh;ks·;a nfjnzHkko%A

pk#nÙk% u [kYoga u"Vka fJ;e~ vuq'kkspkfeA xq.kjlKL; rq iq#"kL; O;lua nk#.krja eka
izfrHkkfrA

I- ,dinsu mÙkjr ½ × 2 =1
,d in esa mÙkj nhft,A

Answer in one word.

(i) pÄõsfjdkgLrk dk vfLr\

(ii) dL; iq#"kL; O;lua nk#.krja Hkofr\

II- iw.kZokD;su mÙkjrA 1 × 1 =1
iwjs okD; esa laLd`r esa mÙkj nhft,A
Answer in one sentence in Sanskrit.

pk#nÙkL; fdfeo je.kh;ks·;a nfjnzHkko%\

III- ;FkkfunsZ'keqÙkjr

funsZ'kkuqlkj mÙkj nhft,

Do as directed.

(i) ^^je.kh;ks·;a nfjnzHkko% **] v= fda fo'ks"k.kine~\ ½

(ii) ^^lEiUu** bR;L; foijhrkFkZda ina fde~\ ½

(iii) ^^Hkor% je.kh;ks·;a nfjnzHkko%* v= ^Hkor%* loZukeina dLeS iz;qDre~\ 1 ×1 =1

(iv) vuq'kkspkfe bfr fØ;kinL; drZ̀ina fde~\ 1 ×1 =1
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12 v/kksfyf[kra i|a ifBRok iz'uku~ mÙkjr

fuEufyf[kr i| dks i<+dj iz'uksa ds mÙkj nhft,A

Read the following verse and answer the questions.

f'k{kk {k;a xPNfr dkyi;Z;kRlqc)ewyk fuirfUr iknik%A

tya tyLFkkuxra p  'kq";fr gqra p nÙka p lnSo fr"BfrAA

I. ,dinsu mÙkjr ½ × 2 =1
,d 'kCn esa mÙkj nhft,A
Answer in one word.

(i) lqc)ewyk% ds fuirfUr\

(ii) dkyi;Z;kr~ {k;a dk xPNfr\

II. iw.kZokD;su mÙkjr 1 × 2 =2
iwjs okD; esa mÙkj nhft,A
Answer in one sentence in Sanskrit.

lnSo fda fda fr"Bfr\

III. ;FkkfunsZ'keqÙkjr
funsZ'kkuqlkj mÙkj nhft,
Answer as directed ½ × 4 =2

(i) ^tya tyLFkkuxra* v= fda fo'ks"k.kine~\

(ii) ^fouk'ke~* bR;FksZ fda ine= iz;qDre~\

(iii) ^fr"Bfr* bfr fØ;kinL; fda foykseine~\

(iv) ^lqc)ewyk% fuirfUr iknik% v= drZ̀ina fde~\

13- v/kksnÙka 'yksd};a ifBRok ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr

uhps fy[kss nks 'yksdksa dks i<+dj funsZ'kkuqlkj mÙkj nhft,A
Read the following two verses and answer as directed.

I. v'kDrScZfyu% 'k=ks% drZO;a iziyk;ue~A

vkfJrO;ks·Fkok nqxZ% ukU;k rs"kka xfrHkZosr~AA 1 +1 =2

vL; 'yksdL; d% lUnHkZxzUFk% ys[kd% pA
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II. foHkokuqo'kk Hkk;kZ lenq%[klq[kks Hkoku~A
lÙoa p u ifjHkz"Va ;n~ nfjnzs"kq nqyZHke~AA

bea 'yksda d% de~ izfr dFk;fr\ 1 +1 =2

14- v= iznÙkHkkokFkZ=;s 'kq)HkkokFkZp;ua d`Rok fy[kr

izR;sd va'k ds fy, fn;s x, rhu HkkokFkks± esa ls 'kq) HkkokFkZ p;u djds fyf[k,A
Three explanations are given for each line. Select the correct one and write.

I. mfÙk"Br tkxzr izkI; ojku~ fucks/kr

HkkokFkZ%

¼d½ funzka R;DRok b"VoLrwfu yHk/oe~A

¼[k½ vKkufunzka fogk; Js"Bku~ mixE; Kkua yHk/oe~A

¼x½ tkxj.ksuSo b"VoLrwfu izkIrqa ;r/oe~A

II. fuLi`gR;kfxfHk% ,rkn`'kS% tuS% jktk r`.kon~ x.;rsA

¼d½ jktk R;kfxu% tuku~ fdefi u x.k;frA

¼[k½ R;kfxu% jktkue~ LoYia oLrq ;kpUrsA 2+2 = 4
¼x½ bPNkjfgrk% R;kfxu% tuk% jktkue~ vfi u x.k;fUrA

vFkok (Or)

v/kksnÙkL; 'yksdL; iznÙka HkkokFk± e×tw"kknÙkinS% iwjf;Rok fy[kr

uhps fn;s x, 'yksd ds HkkokFkZ dks e×tw"kknÙk inksa ls iw.kZ djds fyf[k,A
Complete the central idea of the given verse with the words given in the box and
rewrite the same.

vuUrjRuizHkoL; ;L; fgea u lkSHkkX;foyksfi tkre~A

,dks fg nks"kks xq.klfUuikrss fueTtrhUnks% fdj.ksf"ookÄï%AA

fgeky;% vuUrjRukuke~ (i) --------------lu~ 'kksHkrsA ,"k% ioZr%  (ii) -------------- vfi iw.kZ%
orZrsA ija fgea (iii) --------------lkSUn;± (iv) --------------------------uSo leFkZ%A ;rks fg
,d% nks"k% (v) -------------- rFkSo foyqIr% (vi) --------------;Fkk (vii) --------------fdj.ks"kq
(viii) ------------frjksfgr% HkofrA

e×tw"kk

fgesu]  fgeky;L;] mRiknd% n`';rs]
pUnzL;] fou"Vqa] dyÄï%] xq.klewgs"kq
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15. v/kksfyf[kr'yksd};L; iznÙkkUo;s fjDrLFkkuiwfr± d`Rok iqu% fy[kr &
fuEufyf[kr nks 'yksdksa ds fn, x, vUo;ksa esa fjDrLFkkuksa dh iwfrZ
dj iqu% fyf[k,&
Fill in the blanks in the prose order rendering of the following two verses
and re-write the same. ½×4 =2

¼v½ ;Lrq lokZf.k HkwrkU;kReU;sokuqi';frA

loZHkwrs"kq pkRekue~ rrks u fotqxqIlrsAA

vUo;%

;% rq &&&&&&&&&&&& Hkwrkfu vkRefu ,o &&&&&&&&&&&] loZHkwrs"kq

p &&&&&&&&&& rr% &&&&&&&&&&&& fotqxqIlrsA

¼vk½ fuoSZjk foeq[khHkofUr lqân% LQhrk HkoUR;kin%A ½×4 =2
ikia deZ p ;r~ ijSjfi d`ra rÙkL; lEHkkO;rsAA

vUo;% & fuoSZjk% &&&&&&&&& foeq[khHkofUr &&&&&&& LQhrk%

HkofUr] ikia deZ p &&&&&& ijS% vfi d`re~ rr~ &&&&&&&& lEHkkO;rsA

16- LrEHk};s v/k% iznÙkokD;kuka lkFkZda la;kstua d`Rok Øes.k fy[krA

nks LrEHkksa esa fn, x, fuEufyf[kr okD;ksa dk lkFkZd la;kstu dj Øe ls fyf[k,A
Rewrite the following sentences as per their sequential order.

(i) mfÙk"Br tkxzr ¼d½ yík[k bfr onfUrA

(ii) rFkk prqfHkZ% iq#"k% ijh{;rs ¼[k½ ;n~ nfjnzs"kq nqyZHke~A

(iii) mÙkqÄõioZrkuke~ miR;dkHkwfee~ ¼x½ R;kxsu 'khysu xq.ksu deZ.kkA

(iv) lÙoa p u ifjHkz"Va ¼?k½ izkI; ojku~ fucks/krA  1 × 4 = 4

17- v/kksfyf[kriÄ~fDr"kq LFkwyk{kjinkuka izlÄõkuqlkje~ vFk± fpRok fy[kr &

v/kksfyf[kr iafDr;ksa esa LFkwyk{kj inksa dk izlÄõ ds vuqlkj 'kq) vFkZ pqudj
fyf[k,A
Select and write the appropriate meaning of the bold words as per reference to their
context.



194

(i) lÙoa p u ifjHkz"Va ;n~ nfjnzs"kq nqyZHke~A
¼d½ lrksxq.k%  ¼[k½ pfj=e~    ¼x½ eu%

(ii) vn~fHk% xk=kf.k 'kq/;fUrA
¼d½ Hkkstusu  ¼[k½ tysu   ¼x½ oL=s.k

(iii) onua izlknlnue~A
¼d½ eq[ke~  ¼[k½ 'kjhje~   ¼x½ lÄõhre~

(iv) tEcwo`{kL; izkXoYehd%A

¼d½ okYehfd% ¼[k½ ifjf/k%   ¼x½ liZx`ge~        1 × 4 = 4

[k.M ^?k*  Section D
Hkkx II   Part II

lkekU;% laLd`rlkfgR;ifjp;%

lkekU; laLd`r lkfgR; ifjp;
General Sanskrit Literature

18- v/kksfyf[krkuka dohuka ns'k&dky&d`rhuka ;FkkfunsZ'ka ukekfu fy[krA
fuEufyf[kr dfo;ksa ds ns'k] dky ,oa d`fr;ksa dk funsZ'kkuqlkj uke fyf[k,A
Write the names of the place, date and works of the following poets as directed.

do;%

(i) ck.kHkV~V%
(ii) HkoHkwfr%              ns'k%
(iii) vk;ZHkV%

(i) Hkkl%
(ii) ojkgfefgj%        dky%
(iii) vfEcdknÙkO;kl%

(i) Hkkjfo%
(ii) lqJqr%
(iii) Jh fo".kq'kekZ         dkfpnsdk d`fr%                3 + 3 + 4 = 10
(iv) dkSfVY;%

}

}
}
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vFkok (OR)

¼v½ v/k% e×tw"kk;ka iznÙk'kCnS% fjDrLFkkuiwfr± dq#rA

uhps e×tw"kk esa fn;s x, inksa ls fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A 5
Fill in the blanks with the words given in the box below -

(i) NUnks;qDrjpuk &&&&&& dF;rsA  rL; eq[;r% Hksn};e~ & egkdkO;e~ &&&&& pA

(ii) laLd`rlkfgR;s &&&&&&&&&&& jlk% HkofUrA rs"kq iz/kku% jl% &&&&&& vfLrA

(iii) x|a dohuka &&&&&&&& onfUrA  dFkk &&&&&&& p rL; izeq[ka Hksn};e~A

(iv) :idL; &&&&&& Hksnk% lfUrA  &&&&&&&&:idL; Hksn%A

(v) ukVdL; eq[;a rÙoa &&&&&&&&& vfLrA ukVdL; vknkS &&&&&& HkofrA

e×tw"kk

fud"ka] i|e~] [k.MdkO;a] n'k] vfHku;%
ukVde~] Ük`Ä~xkj%] uo] ukUnh] vk[;kf;dk

¼c½ laLd`rukVdL; i×p fo'ks"krk% laLd`rsu fy[krA

laLd`rukVd dh ikap fo'ks"krk,a laLd`r esa fyf[k,A
Write five characteristics of Sanskrit Drama in Sanskrit. 5
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vkn'kZiz'ui= la-&1

dsfUnzde~ ¼CORE½
vÄï;kstuk

d{kk & }kn'kh XII
vof/k% gksjk=;e~ dksM la- 322

iw.kkZÄïk% 100
Time : 3 Hours Maximum Marks : 100

ØekaÄï% mís';e~ iz'uizdkj% visf{kr&mÙkjkf.k  vÄï&   vÄï&
 lÄïsrk%   foHkkx%

1- v rF;cks/k& vfry?kwÙkj% (i) dwi% ½ 2
ijh{k.ke~ ,dinsu mÙkje~ (ii) ?kVku~ ½

(iii) f'kyk[k.Ms ½
(iv) cksinso% ½

c rF;cks/k& y?kwÙkj% (i) vkReXykfuihfMr% cky% 1
ijh{k.ke~ iw.kZokD;su mÙkje~ fo|ky;kr~ fujxPNr~

ekxsZ p vge~ ew[kZ%
vfLe bfr vfpUr;r~A

(ii) xrZ% rq izfrfnua ?kVLFkki& 1
usu ,o fufeZr% tkr%A 2

l Hkkf"kdrÙocks/k& vfry?kwÙkj%
ijh{k.ke~

n Hkkf"kdrÙocks/k% (i) fo'ks"k.kp;ue~ (i) lqUnja 1
(ii) drZ̀inp;ue~ (ii) losZ 1
(iii) foyksep;ue~ (iii) rhozk 1
(iv)laKkinp;ue~~ (iv) ckyL; 1 4

³ 'kh"kZdiznkue~ vfry?kwÙkj% (i) Je'khy% cky%
vFkok
vH;klkr~ yHkrs fo|ke~
vFkok
cksinso% 2 2
vFkok
fdefi vU;r~ 10
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[k.M% ^[k*
jpukReddk;Ze~

vfLeu~ [k.Ms =;% iz'uk% lfUrA izFkes iz'us fyf[krs i=s e×tw"kkr% 'kCnku~ fpRok fofHkUufjDrLFkkukuka iwfrZ%
dj.kh;kA n'k fjDrLFkkukfu lfUrA izfr'kq)fjDrLFkkuiwfrZd`rs v/kZ% ¼½½ vÄï% fu/kkZfjr%A

ØekaÄï%    mís';e~    iz'uizdkj%   visf{kr&mÙkjkf.k  vÄï&   vÄï&
 lÄïsrk%   foHkkx%

2- i=ys[kus fjDrLFkkuiwfrZ% (i) psUubZr% ½ 2

vukSipkfjd& vkSipkfjddk;Ze~ (ii) okxh'k ½
dk;Zijh{k.ke~ (iii) ueLrs ½

(iv) iz.ko% ½
(v) ijh{kkifj.kke% ½
(vi) fofnr% ½

fo"k;oLrq& fjDrLFkkuiwfrZ% (vii) vÄïku~ ½
cks/kijh{k.ke~ fo"k;oLrq& (viii) ro ½

vocks/kue~ (ix) ;'k% ½ 3

(x) o/kkZiua ½
5

 3.  vfLeu~ iz'us y?kqdFkk;ka fjDrLFkkuiwfrZ% visf{krkA
 ¼izfr'kq)fjDrLFkkuiwfrZd`rs v/kZ% ¼½½ vÄï% fu/kkZfjr%A

vocks/kiwoZde~ fjDrLFkkuiwfrZ% (i) vxPNr~ ½
okD;lapjuk@ (ii) r.Mqyku~ ½
iz;ksxijh{k.ke~ (iii) diksrku~ ½

(iv) futZuss ½
(v) i';kfe ½
(vi) oje~ ½
(vii) fou';fr ½
(viii)tkysu ½
(ix) /kS;Ze~ ½
(x) d`rKr;k ½ 5

4.  defi ,da fo"k;e~ voyEC; iapokD;kfu ys[kuh;kfuA  vocks/kiwoZda okD;fuekZ.ke~A 5 15
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[k.M% ^x*

vuqiz;qDrO;kdj.ke~
vfLeu~ [k.Ms Hkk"kk;k% rÙokuka O;kogkfjdiz;ksx% visf{kr%A

vL; vk/kkj% ikB~;iqLrde~ ^_frdk* f}rh;% Hkkx% vfLrA

ØekÄï% mís';e~ iz'uizdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vÄï& vÄï&
lÄïsrk% foHkkx%

5- okD;s"kq vuqiz;ksxkRed% (i) u $ vu`re~ 1
lfU/kPNsn& LFkwyk{kjinkuka (ii) thofr$vukFk%$vfi ½ + ½
ijh{k.ke~ lfU/kfoPNsn% (iii) bu% $ p 1

(iv) ee $ miokl% 1
(v) rr~ $ vU;= 1
(vi) fde~ $  izHkq% 1

6

6- okD;s"kq leLr& LFkwyk{kjinkuka (i) 'kksdL; foeksd% 1
inkuka foxzg% foxzg% dj.kh;% (ii) vg% p jkf=% p 1

r;ks% lekgkj%

(iii) LFkkue~ vufrØE; 1
(iv) mRlo% fiz;% ;sH;% rs 1
(v) 'kksHku% efgek 1
(vi) jkK% y{eh% 1

6
7- okD;s"kq d`nUr& izd`fr&izR;;kS (i) xUrO;e~ 1

rf)rizR;;kuka ;kstf;Rok okD;& (ii) Kkrqe~ 1
iz;ksxijh{k.ke~ lUnHkkZuqlkja fjDr& (iii) iz.kE;

LFkkuiwfrZ% (iv) nÙka 1
(v) HkqDRok 1
(vi) ijesf"Bu% 1
(vii) fueZRL;xrka 1
(viii) lkgflde~ 1

8
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8- dr`ZfØ;kin& okD;s"kq (i)  vfl 1
vfUofr& 'kq)fØ;kin& (ii) 'kksHkUrs 1
ijh{k.ke~ p;usu (iii) 'kq)~;fUr 1

fjDrLFkkuiwfrZ% (iv) vkns'k; 1
(v) dfj";fUr 1

vFkok or

fo'ks"k.k& e×tw"kkr% (i) vkIrdkek% 1
inp;u& fo'ks"k.kin& (ii) nqjkRek 1
ijh{k.ke~ p;ua d`Rok (iii) vfrufer% 1

fjDrLFkkuiwfrZ% (iv) 'kksHkukuka 1
(v) iz'kaluh;k 1

5
9- miinfoHkfDr& dks"Bdkr~ 'kCns"kq (i) flagklue~ 1

iz;ksx& miinfoHkfDr& (ii) ikjkorS% 1
ijh{k.ke~ iz;ksxs.k (iii) lUrkisu 1

fjDrLFkkuiwfrZ% (iv) fod̀fra 1
(v) losZH;% 1

5

30

ØekÄï%    mís';e~    iz'uizdkj%   visf{kr&mÙkjkf.k  vÄï&   vÄï&
 lÄïsrk%   foHkkx%
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[k.M ^?k*

ifBrka'k%&vocks/kue~

Hkkx% I
ØekÄï%    mís';e~   iz'uizdkj%    visf{kr&mÙkjkf.k   vÄï&   vÄï&

  lÄïsrk%  foHkkx%

10- ifBrx|ka'k& v vfry?kwÙkj% (i)  lw;Z% ½
cks/k ijh{k.ke~ ,dinsu (ii) osnk% ½ 1

mÙkje~

c y?kwÙkj% lw;Z% oRlja }kn'klq Hkkxs"kq 1 1
iw.kZokD;su foHkufDr

Hkkf"kdrRo& l-(i) i;kZ;in& (i) vgksjk=e~ ½
iz;ksxijh{k.ke~ p;ue~ 1

(ii) fo'ks"k.kine~ (ii) "k..kke~ ½
n(i) loZukeLFkkus (i) lw;ZL; d`rs 1

laKkiz;ksx%
(ii) drZ̀inp;ue~ (ii) xk;=h 1 2

5
11- ifBrukV~;ka'k& v- vfry?kwÙkj% (i) psVh ½

cks/kijh{k.ke~ ,dinsu mÙkje~ (ii) xq.kjlKL; ½ 1
y?kwÙkj%

c- iw.kZokD;su pk#nÙkL; cgqyi{k&

mÙkje~ pUnzL; T;ksLukifj{k;%

bo je.kh;ks·;a nfjnzHkko%A 1 1
Hkkf"kdrRo& l- fo'ks"k.kin& (i) je.kh;%] v;e~ ½
iz;ksxijh{k.ke~ p;ue~ 1

(ii) foyksein&
(ii) ̂ foiUu* bfr

½
p;ue~

n- (i) loZukeLFkkus (i) ^pk#nÙkL;* d`rs 1
laKkiz;ksx%

(ii) drZ̀inp;ue~
(ii) vge~

1 2

5

}
}

}

}
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12- ifBri|ka'k& v- vfry?kwÙkj% (i) iknik% ½
cks/kijh{k.ke~ ,dinsu mÙkje~ (ii) f'k{kk ½ 1

y?kwÙkj%

c- y?kwÙkj% gqra p nÙka p lnSo fr"Bfr

iw.kZokD;su

mÙkje~ 1 1
Hkkf"kdrÙo& l- (i) fo'ks"k.kin& (i) tyLFkkuxra ½
iz;ksxijh{k.ke~ p;ue~ 1

     (ii) i;kZ;in&
(ii) {k;e~

½
p;ue~

n- (i) foyksein& (i) ^xPNfr 1
p;ue~

     (ii) drZ̀inp;ue~
(ii) iknik%

1 2

5
13- izlÄõlUnHkZ& 1-  lUnHkZxzUFkL; (i) i×prU=e~&xzUFk% 1

xzUFkys[kd&    ys[kdL; p~ Jh fo".kq'kekZ&ys[kd% 1 2
ifjp;ijh{k.ke~    ukeys[kue~

2- d% dFk;fr (i) pk#nÙk% ¼d%½ 1

   da dFk;fr fonw"kde~ ¼izfra½ 1 2

14- HkkokFkZcks/k& iznÙks"kq HkkokFksZ"kq I ^[k* 2
ijh{k.ke~ 'kq)HkkokFkZp;ue~ II ^x* 2 4

vFkok

HkkokFkZcks/k& iznÙkHkkokFksZ (i) mRiknd% ½
ijh{k.ke~ e×tw"kknÙkinS% (ii) fgesu ½

iwj.ke~ (iii) fgeky;L; ½
¼fjDrLFkkuiwfrZ%½ (iv) fou"Vqa ½

(v) xq.klewgs"kq ½
(vi) n`';rs ½
(vii) pUnzL; ½
(viii)dyÄï% ½ 4

ØekÄï%   mís';e~   iz'uizdkj%   visf{kr&mÙkjkf.k  vÄï&   vÄï&
 lÄïsrk%   foHkkx%

}
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15- vUo;& fjDrLFkku& v (i) lokZf.k ½
ijh{k.ke~ iwfrZek/;esu (ii) vuqi';fr ½

(iii) vkRekue~ ½
(iv)u ½ 2

vk (i) lqân% ½
(ii) vkin% ½
(iii) ;r~ ½
(iv)rL; ½ 2

16. lkFkZdokD;& okD;kuka (i) → ?k 1
la;kstuijh{k.ke ~ Øekuqlkja (ii) → x 1

la;kstue~ (iii) → d 1
(iv) → [k 1 4

17. izlÄõkuqlkje~& f="kq 'kCnkFksZ"kq (i) eu% 1
vFkZp;ue~ 'kq)'kCnkFkZ& (ii) tysu 1

p;ue~ (iii)  eq[ke~ 1
(iv) liZx`ge~ 1 4

ØekÄï%   mís';e~   iz'uizdkj%   visf{kr&mÙkjkf.k  vÄï&   vÄï&
 lÄïsrk%   foHkkx%

35
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10

[k.M ^?k*
Hkkx% 2

lkekU; laLd`r lkfgR; ifjp;%
ØekÄï%    mís';e~   iz'uizdkj%    visf{kr&mÙkjkf.k   vÄï&   vÄï&

  lÄïsrk%  foHkkx%

18- laLd`rlkfgR;& dohuka ns'k&dky& ns'k% (i)  izhfrdwV% xzke% 1
cks/k ijh{k.ke~ d`rhuke~ mYys[kue ~ (ii) in~eiqje~ 1 3

(iii) dqlqeiqje~ 1
dky% (i)  bZ-iw-&prqFkZ 'krkCnh 1

(ii) "k"Bh 'krkCnh 1 3
(iii) ,dksufoa'kfr 'krkCnh 1

d`fr% (i)  fdjkrktqZuh;e~ 1
(ii) lqÜkqr lafgrk 1 4
(iii) i×prU=e~ 1
(iv) vFkZ'kkL=e~ 1

vFkok 10
laLd`rlkfgR; v e×tw"kk;ka iznÙk~& (i)  i|e~ ½
cks/k ijh{k.ke~ inS% fjDrLFkku& (ii) [k.MdkO;e~ ½

iwfrZek/;esu (iii) uo ½
(iv) ÜkÄ̀xkj% ½
(v) fud"ka ½
(vi) vk[;kf;dk ½
(vii) n'k ½
(viii) ukVde~ ½
(ix) vfHku;% ½
(x) ukUnh ½ 5

laLd`rlkfgR; c laLd`rukVdkuka ukVde~&
vocks/k ijh{k.ke~ i×poSf'k"V~; (i)  vfHku;% izeq[ka rÙoe~

ys[kue~ HkofrA 1
(ii) dFkkuda izfl) aikSjkf.kda

ok HkofrA 1
(iii) ukVdL; vkjEHks ukUnh

HkofrA vUrs p 1 5
HkjrokD;e~

(iv) U;wurek% i×p vÄïk%
HkofUrA 1

(v) Ükàxkj% ohj d:.k% ok
jl% HkofrA 1 10
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[k.M% ^d* Section A
vifBrka'kkocks/kue~

Reading -Comprehension
1- v/kksfyf[krx|ka'ka ifBRok iz'ukuke~ mÙkjkf.k fy[kr

fuEufyf[kr x|ka'k dks i<+dj iz'uksa ds mÙkj fyf[k,A
Read the following passage and answer the questions.

,dnk egkRekxkaf/k% ys[kudk;sZ O;Lr% vklhr~A ys[kU;ka elh lekIrk tkrkA l% rka ys[kuha r=So
LFkkif;Rok vU;= xroku~A iqu% vkxR; ys[kuhe~ vi';r~A ik'osZ fLFkr% vkJeoklh vonr~&ckiw!
rL;ka elh u vklhr~ vr% e;k ys[kuh cfg% izf{kIrkA egkRekxkfU/k% vonr~&fdefi oLrq {kqnza
ewY;jfgra u HkofrA fde~ vLekda ns'k% rkn`'ka /kuL; viO;;a drq± 'kDuksfr\ uSoA xPNrq Hkoku~
rke~ ,o ys[kuhe~ vku;rqA rL;keso elha iwjf;Rok dk;± dfj";kfe bfrA

;fn o;a losZ vfi ns'kL; /kufo"k;s rFkk tkx:dk% Hkoke% rfgZ ns'kL; nkfjnz~;e~ vfpjknso nwjh&
Hkosr~A vLekde~ vko';drkuqlkjeso vLekda lehis /kua] oL=kf.k vU;kfu p oLrwfu Hkos;q% ,"k
,o ;ksxL; izeq[kk% fu;e%A

iz'uk%
I- ,dinsu mÙkjr

,d in esa mÙkj nhft,A
Answer in one word only. ½ × 4 = 2
(i) vLekda ns'k% dL; viO;;a drq± u 'kDuksfr\

(ii) d% egkReu% ik'osZ fLFkr%\

(iii) ys[kU;ka dk lekIrk tkrk\

(iv) elhjfgrka ys[kuhe~ vkJeoklh dq= vf{kir~\

II- iw.kZokD;su mÙkjr
laLd`r ds iw.kZokD; esa mÙkj nhft,A
Answer in one sentence. 1 × 2 = 2

(i) ;ksxL; izeq[k% fu;e% d%\

(ii) vkJeokfluk egkReu% ys[kuh fdeFk± f{kIrk\

10

vkn'kZiz'ui=e~ la- 2
¼laLd`rdsfUnzde~½
dksM la[;k & 322

d{kk }kn'kh
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III- funsZ'kkuqlkja iz'uku~ mÙkjr

funsZ'k ds vuqlkj iz'uksa ds mÙkj nsaA
Do as directed 1× 4 = 4

(i) ^^fdefi oLrq {kqnza ewY;jfgra u Hkofr**bR;fLeu~ okD;ka'ks ^^{kqnze~**bfr ina dL;
fo'ks"k.ke~\ 1

(ii) ^^xPNrq Hkoku~ ] rke~ ,o vku;rq** bR;fLeu~ okD;s ^^vku;rq** bfr fØ;kinL;
drkZ d%\ 1

(iii) ^^vUr%** bfr inL; d% foykse% v= iz;qDr%\ 1

(iv) ^^'kh?kzeso** bR;L; d% i;kZ;% v= iz;qDr%\ 1

IV- vL; x|ka'kL; leqfpra 'kh"kZda fy[krA 2
bl x|ka'k ds fy, leqfpr 'kh"kZd fyf[k,A
Please give a suitable title to this paragraph.

 [k.M% ^[k*
Section B

laLd`rsu jpukReda dk;Ze~
Writing Skill in Sanskrit

2- dkuiqjfuoklh vkyksd% dksydkrkfuokflue~ viwoZukekue~ Lofe=e~ ,da i=e~vfy[kr~A
oLrqr% vkyksd% ,dL;ka lkekU;Kkuizfr;ksfxrk;ka izfrHkkfxrke~ vdjksr~] ;su rL;
O;fDrRos vrho ifjorZua tkre~A vfLeu~ i=s e×tw"kkr% mfprinS% fjDrLFkkukfu
iwjf;Rok i=a iqu%fy[krA

dkuiqj fuoklh vkyksd us dksydkrk fuoklh viwoZ uked vius fe= dks ,d i=
fy[kkA oLrqr% vkyksd us ,d lkekU;Kku izfr;ksfxrk esa Hkkx fy;k Fkk ftlls
mlds O;fDrRo esa cgqr ifjorZu gqvkA mlds }kjk fy[ks i= esa e×tw"kk esa fn, inksa
esa ls mfpr in ys dj [kkyh LFkku Hkjrs gq, i= dks iqu% mÙkj iqfLrdk esa fyf[k,A

Aloka, a resident of Kanpur, wrote a letter to his friend Apoorva, living in Calcutta
Actually Aloka had just participated in a ''General Knowlege Quiz Competition', which
brought about remarkable change in his personality. File in the blanks in the following
letter and rewrite it in your answer sheet (select the words from the box.)

15

½ × 10=5
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fiz; &&&&&&(ii) &&&&&&&&(i)
frfFk% &&&&&&&&

lizse ueLrsA

v= dq'kya r=kLrqA vk'kkls ;fnea lekpkja izkI; Hkoku~ izlUuks Hkfo";fr ;r~ vLekda uxjs
vk;ksftrk;ke~ vUrfoZ|ky;lkekU;Kkuizfr;ksfxrk;ka e;k fo|ky;L; &&&&&&&&&&&&&&&
(iii)  d`re~] izFkeiqjLdkj% p ftr%A b;a izfr;ksfxrk vLekde~ ,o fo|ky;s lek;ksftrkA vL;ke~
uxjL; fofo/kfo|ky;sH;% f=a'kr~ izfrHkkfxu% vkxPNu~A vL;S izfr;ksfxrk;S vga iwoZeso fofo/kiqLrdkuke~
v/;;ue~&&&&&&&(iv) A

vL;ka izfr;ksfxrk;ka e;k iqjLdkj% ,o u ftr% Lofo|ky;L; fi=ks'p xkSjoeso u &&&&&&&
(v)  vfirq vU;s vuqHkok% vfi egÙoiw.kkZ% vklu~ ;Fkkfg vU;lgHkkfxfHk% lg laHkk"k.ka] e×pl×pkyua]
izLrqrhdj.k×pA vfi p ifjJe&vkRefo'okl&lg;ksxknhuka xq.kkuka &&&&&&& (vi)  ee O;fDrRos· fi
&&& &&&&&(vii) ifjorZua tkre~A

ee vuqjks/k% vfLr ;r~ Hkokufi &&&&&&& (viii)  izfr;ksfxrklq izfrHkkxh HkorqA losZH;%
;Fkk;ksX;e~ vfHkoknue~A

Hkonh;% lqân~

---------------(ix)os"Vue~

Jheku~ viwoZ ?kks"k%
52 ckyhx×t%] dksydkrk
&&&&&&& (x)

e×tw"kk

fodklsu] of/kZre~] vHkwriwoZe~] viwoZ! dkuiqjr% vdjoe~] vkyksd%]
if'pecaxkyizns'k%]  ,rkn`'khlq] izfrfuf/kRoe~

3- iznÙklwphlkgk¸;su v/kksnÙkka dFkka iwjf;Rok mÙkjiqfLrdk;ka iqu% fy[krA
½ ×10= 5

e×tw"kk esa fn, x, 'kCnksa dh lgk;rk ls fuEufyf[kr y?kqdFkk dks Hkj dj mÙkj
iqfLrdk esa iqu% fyf[k,A

Please fill in the blanks in the following story and rewrite it in your answer sheet  with
the help of words given in the box.
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cnZoku&jsy;ku&foJkeLFkys dnkfpr~ jk=kS@vkÄ~Xyifj/kkufoHkwf"kr% df'pr~ Hknziq#"k%
___________ (i) vokjksgr~A rL; ik'osZ ,dk isfVdk vklhr~ ;ka okgf;rqa l% ___________ (ii)
i';u~ mokp  ̂ ^Hkkjokgd! Hkkjokgd!** bfrA rRdkyeso ,d% ___________ (iii)  tu% r=kxr%
ra pki`PNr~ ^^ Hkoku~ fde~ bPNfr**\ bfr! lks·onr~ ^beka isfVdka ___________ (iv) e;k lg
vkxPNA** l ,oeso vdjksr~A ;nk rkS ___________ (v)  cfgjkxrkS rnk isfVdkLokeh rLeS
dfrfpr~ eqnzk% v;PNr~ ija l% vLohd`roku~A ^^rfgZ dfr eqnzk% ok×Nfl** bfr i`"V% Hkkjokgd%
xHkhjLojs.k vonr~ /kua rq u b"Va e;k ija ,d% ___________ (vi) orZrs ;r~ v|izHk`fr%
___________ (vii)  Hkosr~ Hkoku~A LoHkkja Lo;eso ogus yfTtr% u Hkorq bfrA ^^ HkkjokgdL;
___________ (viii)  JqRok fofLer% Hknziq#"k% ;konso lehis nhiizdk'ks l/;kua i';fr] rkonso
ra ___________ (ix) rL; pj.k;ks% irfrA oLrqr% l Hkkjokgdks u df'pnU;% ija fo[;krukek
Jh bZ'ojpUnz% fo|klkxj% ,o vklhr~ ;L; ___________(x) ,o l nwjkr~ r= vkxr% vklhr~A

e×tw"kk

vuqjks/k%] xq#xEHkhjLoja] jsy;kukr~] oks<~ok] ifjph;] lk/kkj.koL=;qDr%]
brLrr% n'kZukFk±e~] LokoyEch] foJkeLFkykr~

4- v/kksfyf[krs"kq ,da fo"k;e~ vf/kd`R; i×pokD;fere~ ,de~ vuqPNsna laLd`rsu fy[krA

fdlh ,d fo"k; ij ikap okD;ksa dk laLd`r esa ,d vuqPNsn fyf[k,A

Write a passage of five sentences in Sanskrit on any one of the following topics.
  1× 5 =5

(i) ee fo|ky;L; ØhMkÄõ.ke~A

(ii) fØdsV & ØhMk e;k n`"VkA

(iii) nhikofy & esyde~A
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[k.M% ^x*  Section C
vuqiz;qDrO;kdj.ke~

vuqiz;qDr O;kdj.k

Applied Grammar
5- v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq LFkwyk{kjinkuka lfU/kfoPNsna dq#r

uhps fy[ks okD;ksa esa LFkwyk{kjinksa esa lfU/kfoPNsn dhft,A

Disjoin Sandhis in the bold-typed words in the following sentences 1 × 6 =6

(i) bna ysg ¼bR;fHk/kkusu½ izfl)a i;ZVuLFkye~A

(ii) ¼dfLeaf'pr~½ tyk'k;s =;ks eRL;k% izfrolfUr LeA

(iii) ,rn~nsoL; 'kklue~A

(iv) ¼,"k ,o½ vÄhõdjksfr mÙkja nf{k.ka pk;ue~A

(v) ¼f}rh;HkkxLl×pkjks½ tyL;kUrcZfg% Øekr~A

(vi) ¼fueTtrhUnks%½ fdj.ksf"ookÄï%A

6- v/ksfyf[krs"kq okD;s"kq LFkwyk{kjinkuka foxzgk% ys[kuh;k%A 1 × 6 =6
fuEufyf[kr okD;ksa esa eksVs v{kjksa esa Nis inksa dk foxzg dhft,A

Disjoin Compounds in the bold- lettered words in the following sentences.

(i) fu#)ps"VL; es cU/kufeo jkT;e~A

(ii) u fu"iz;kstua izHkqfHk% vkgw;Urs vf/kdkfj.k%A

(iii) nSogra lqjf{kre~ vfi u';frA

(iv) Hkxoku~ ejhfpekyh czãk.MHkk.ML; nhid%A

(v) lw;Z ,o vgksjk=a tu;frA

(vi) tyk'k;s eRL;=;a izfrolfrA

7- fuEufyf[krs"kq okD;s"kq dks"BdkUrxZrizd`frizR;;a p ;kstf;Rok fjDrLFkkukfu iwj;rA

uhps fy[ks gq, okD;ksa esa dks"Bd ds vu~rxZr izd`fr ds lkFk fufnZ"V izR;; dks tksM+
dj [kkyh LFkku Hkfj,A

Rewrite  the following sentences by adding suffixes to  the roots and words given in
the brackets. 1 × 8  = 8

30



209

(i) pk.kD;su dkSeqnhegksRlo% ¼izfr$fl/k~$Dr ½A

(ii) eRL;iw.kZtyk'k;a n`"V~ok eRL;thfou% ¼op~$Drorq ½A

(iii) losZ Nk=k% iz{ksidek/;esu ;k=ko`Ùka &&&&& mRlqdk% vHkou~ ¼n`'k~ $ rqequ~ ½

(iv) loZlEin% ijLijkuqdwys"kq u`ieaf="kq&&&&dqoZfUrA ¼je~ $ fDru~ ½

(v) pk#nÙk% ;FkkfoHkoa x`gnSorku~ &&&&& vkxPNfrA ¼vpZ~ $ 'kr`½

(vi) &&&&&&&& ejhfpekfyu% izdk'k% v#.k% orZrsA ¼Hkx $ erqi~ ½

(vii) ;ksX;k% tuk% ek;kfo"kq &&&&& HkofUrA  ¼ek;k $ bfu½

(viii) &&&&&&&& ;|fLr fda ikrdS% ¼fi'kqu $ ry~ ½

8- v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq drZ`fØ;kin;ks% vfUofr% fØ;rke~A

v/kksfyf[kr okD;ksa esa drkZ vkSj fØ;k dh vfUofr djsaA

Please write the suitable verb according to the subject or vice versa
in the following sentences. ( 1 × 5 =5)

(i) yn~nk[kL; izkd`frdLFkykuka fo"k;s·fi Hkorh fdf×pr~&&&&&A ¼czohrq@czwfg½

(ii) &&&&&foeku'kkL=s f=iqjfoekuL; o.kZua Jzw;rke~A ¼;w;e~] ;q"ekfHk%½

(iii) 'o% izHkkrs eRL;thfou% v= &&&& ¼vkxPNu~] vkxfe";fUr½

(iv) rfgZ mikyC/kqa o;e~ v= &&&&&&&&A ¼vkgwrk%] vkgwroUr%½

(v) duda prqfHkZ% izfØ;kfHk%&&&&&&&&A ¼ijh{krs] ijh{;rs½

vFkok
v/kksnÙks"kq okD;s"kq e×tw"kkr% fpRok fo'ks";inS% lg fo'ks"k.kinkfu ;kst;rA
v/kksfyf[kr okD;ksa esa fo'ks"k.k in e×tw"kk ls NkaV dj fo'ks"; inksa ds lkFk tksM+saA
Match the adjectives with nouns in the following sentences. (The adjective words
have been given in the box)

(i) pUnzxqIr% &&&&&& dqlqeiqja nz"VqfePNfr LeA

(ii) eRL;thfou% &&&&&&& lj% vi';u~A

(iii) 'khrs _rkS yn~nk[kizns'ks &&&&&& fgejkf'k% fuirfrA

(iv) &&&&&&& iknik% fuirfUrA

(v) 'kkfyuh HkkjrL; &&&&&& lqJqrL; fo"k;s lHkk;ke~ vHkk"krA

e×tw"kk

egku~] vfrje.kh;a] lqc)ewyk%] izeq[kfpfdRldL;] cgqeRL;a
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9- v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq dks"BdkUrxZr'kCns"kq miinfoHkfDra iz;qT;
fjDrLFkkuiwfrZ% fØ;rke~A

uhps fy[ks gq, okD;ksa esa dks"Bd esa fn, x, 'kCnksa ds lkFk miin
foHkfDr dk iz;ksx djds [kkyh LFkku Hkfj,A

Please fill in the blanks after using suitable ‘‘Upapada-vibhaktis’’  with the
words given in the brackets in the following sentences. 1 × 5  =5

(i) tuk% &&&&&& izfr HkfDrHkkoa n'kZ;fUr ¼cq)½

(ii) eRL;thfofHk% rRlj% &&&&&&&&&&& lg fueZRL;rka uhr%A ¼;n~Hkfo";½

(iii) u &&&&&&&& vUrjk pk.kD;% LoIus·fi ps"VrsA ¼iz;kstu½

(iv) LoHkkokn~ ,o &&&&&&& mRlok% jkspUrsA ¼ekuo½

(v) vi;'k% ;fn thous] fda &&&&&&&A ¼e`R;q½

[k.M% ^?k* Section D
Hkkx% ¼1½ (Part -1)
ifBrka'k&vocks/kue~

(Text - Book Comprehension)
10- v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok iz'uku~ mÙkjrA

uhps fy[ks x|ka'k dks i<+dj iz'uksa ds mÙkj nsaA
Answer the questions after reading the following prose passages. (5)

o;a orZekudkys l³~x.kdL; iz;ksxa dqeZ%A ijUrq ;fn vk;ZHkVsu 'kwU;L; vkfo"dkj%
u d`r% L;kr~ rfgZ l³~x.kdHkk"kk;k% tUe ,o u vHkfo";r~] ;r% r= rq ,da 'kwU;×p
}s ,o la[;s egÙoiw.ksZA vfi p] lw;± izfr iwokZfHkeq[kk i`fFkoh 365-25 okja izfro"kZ
HkzefrA vk/kqfudS% oSKkfudSjfi rFkSo eU;rsA vfi p ;Fkk ukSdk;ka fLFkr% euq";%
o`{kknhu~ i`"Ba izfr xPNr% i';fr] rFkSo u{k=kn;% Hkwe/;js[kkfLFkrL; ujL; d`rs
if'pea izfr /kkoUr% izrh;UrsA

I- ,dinsu mÙkjr ½ × 2 =1
,d 'kCn esa mÙkj nsaA
Answer in one word.

(i) i`fFkoh dfrokja izfro"k± Hkzefr\

(ii) orZekudkys o;a dL; iz;ksxa dqeZ%\

35
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II- iw.kZokD;su mÙkjrA 1 × 1 =1
iwjs okD; esa mÙkj nhft.A

Answer in a complete sentence.
(i) Hkwe/;js[kkfLFkrL; ujL; d`rs fda izrh;rs\

III- funsZ'kkuqlkja iz'uku~ mÙkjr ½ × 2 =1
funsZ'kkuqlkj iz'uksa ds mÙkj nhft,A

Do as directed
(i) ^^iwokZfHkeq[kk bfr ina dL; fo'ks"k.ke~\

(ii) ^^izkphuS%** bfr inL; d% foykse% v= iz;qDr%\

(iii) ^rfgZ lax.kdHkk"kk;k% tUe ,o u vHkfo";r~*** bR;= ^^vHkfo";r~** bfr fØ;kinL;
drkZ d%\

(iv) ^^xzgkn;** bfr inL; d% i;kZ;% v= iz;qDr%\

11. v/kksfyf[kra ukV~;ka'ka ifBRok iz'uku~ mÙkjrA 1+ 1=2
uhps fy[ks ukV~;ka'k dks i<+dj mÙkj nhft,A
Answer the questions after reading the following Drama passage.

¼ukV~;ka'k%½

¼usiF;s oSrkfydkS dkO;ikBa dq#r%½ (5)
jktk vk;Z oSghujs! vkH;ka oSrkfydkH;ka lqo.kZ'krlglza nki;A

pk.kD;% ¼lØks/ka½ oSghujs! fr"B fr"B ! u xUrO;e~A fdeLFkkus egku~ iztk/kukiO;;%\

jktk ¼lØks/ka½ vk;sZ.k ,oa loZ= fu#)ps"VL; es cU/kufeo jkT;a] u jkT;feoA

pk.kD;% o`"ky! Lo;e~ vufHk;qDrkuka jkKke~ ,rs nks"kk% lEHkofUrA

jktk ;|soa rfgZ dkSeqnhegksRloL; izfr"ks/kL; rkor~ iz;kstua JksrqfePNkfeA

pk.kD;% dkSeqnhegksRloL; vk;kstuL; iz;kstua KkrqfePNkfeA

jktk izFkea ee vkKk;k% ikyue~A

pk.kD;% izFkea eekfi ro vkKk;k% mYya?kuesoA vFk vijefi iz;kstua JksrqfePNfl]
rnfi dFk;kfeA

jktk dF;rke~A

I- ,dinsu mÙkjr ½ × 2 =1
,d 'kCn esa mÙkj nhft,A
Answer in one word.
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(i) dkSeqnhegksRlo% dsu izfrf"k)%\

(ii) oSrkfydkS dq= dkO;ikBa dq#r%\

II. iw.kZokD;su mÙkjr 1×1 =1
iwjs okD; esa mÙkj nhft,A

Answer in one Sentence.

pk.kD;L; ers oSrkfydkH;ka 'krlglzlqo.kZL; nkua fde~ vfLr\

III. funsZ'kkuqlkja mÙkjr ½ +½+1+1=3
funsZ'k ds vuqlkj mÙkj nhft,A

Do as directed

(i) ^^izFke ee vkKk;k% ikyue~** bR;= ^^ee** bfr loZZukeina dLeS iz;qDre~\

(ii) ^^O;;%** bR;L; inL; d% foykse% v= iz;qDr%\

(iii) ^^;|soa -------------------  Jksrqe~ bPNkfe** bR;=  ^^bPNkfe** bfr fØ;kinL; drkZ d%\

(iv) ^^frjLdj.ka** bfr inL; d% i;kZ;% v= iz;qDr%\

12- v/kksfyf[kra i|ka'ka ifBRok iz'uku~ mÙkjrA 1+ 1=2
uhps fy[ks i|ka'k dks i<+dj mÙkj nhft,A

Answer the questions after reading the following poetry passage.

Hkkx=;a HkosnL; f=iqjL; ;FkkØee~A
rs"kq izFkeHkkxL; l×pkj% i`fFkohrys]
f}rh;HkkxLl×pkjks tyL;kUrcZfg% Øekr~A
r`rh;HkkxLl×pkjLRoUrfj{ks Hkosr~ Lor%AA

I. ,dinsu mÙkjr ½ × 2 =1
,d in esa mÙkj nhft,A

Answer in one word.

(i) izFkeHkkxL; l×pkj% dq= L;kr~\

(ii) v= dL; o.kZua d`re~\
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II. iw.kZokD;su mÙkjrA 1 × 1 =1
iwjs okD; esa mÙkj nhft,A

Answer in one Sentence.

tyL;kUrcZfg% dL; HkkxL; l×pkjks Hkosr~\

III. ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr ½ + ½ + 1+1 =2
funsZ'k ds vuqlkj mÙkj nhft,A

Answer as directed

(i) ^^vkdk'ks* bfr inL; d% foykse% v= iz;qDr%\

(ii) ^^HkosnL;** bR;fLeu~ ^vL;* bfr loZukeina dLeS iz;qDre~\

(iii) ^^Øe'k%** bfr inL; d% i;kZ;% v= iz;qDr%\

(iv) ^^r`rh;HkkxLl×pkjLRoUrfj{ks Hkosr~ Lor%** bR;fLeu~ okD;s l×pkj% bfr drZ̀inL; fda
fØ;kina iz;qDre~\

13-  I. funsZ'kkuqlkja iz'uku~ mÙkjr  1+1 = 2
funsZ'k ds vuqlkj iz'uksa ds mÙkj nhft,A

Do as Directed

^^,"k Hkxoku~ ekf.kjkdk'ke.MyL;] pØorhZ [kspjpØL;**A

¼v½ ,"kk i³~fDr% dLekr~ xzaFkkr~ ladfyrk\
¼vk½ vL; xzUFkL; ys[kd% d%\

II. v/kksnÙk% okD;ka'k% dsu da izfr mDr%\  1+1 = 2
fuEufyf[kr okD;ka'k fdlus fdls dgk gS\

Who has spoken the following ''Vakyansa'' and to whom?

 ^^v'kDrS% cfyu% 'k=ks% drZO;a iziyk;ue~**A

14- v/kksfyf[krL; 'yksd};L; iznÙkHkkokFk± e×tw"kkr% mfprinS%
iwjf;Rok fy[krA
fuEufyf[kr nks 'yksdksa dk HkkokFkZ fn;k x;k gSA e×tw"kk dh
lgk;rk ls mfpr inksa ls Hkj dj fyf[k,A
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The explanation of two shlokas has been given. Fill in the blanks
with the help of words given in the box. 2+2=4

I. lq[ka fg nq%[kkU;uqHkw;'kksHkrs

;FkkU/kdkjkfno nhin'kZue~

lq[kkÙkqq ;ks ;kfr n'kka nfjnzrka]

fLFkr% 'kjhjs.k e`r% l thofrA

;Fkk vU/kdkjkr~ fuxZE; nhiL; izdk'kL; n'kZua (i) --------------Hkofr] ,oeso nq[kkuka i'pkr~
lq[kL; vkxeua 'kksHkua Hkofr fdUrq (ii) ---------------------------- thous lglk otzikrfeo
(iii) -------------- vuqHko% rq lk{kkr~ (iv) -------------- vlguh;% ,oA

II. mfÙk"Br tkxzr] izkI; ojku~ fucks/kr
{kqjL; /kkjk fuf'krk nqjR;;k
nqx± iFkLrr~ do;ks onfUrA

gs tuk% ;w;a (i) -------------- R;DRok Kkua izkIrqa rRijk% HkorA (ii) -------------- lehis xRok
Kkua izkIrqa iz;Rua dq#rA ;Fkk (iii) ------------------- rh{.kk /kkjk in~H;ka vuqYy³~?kuh;k rFkSo
(iv) -------- KkuekxZe~ vrho dfBua onfUrA

e×tw"kk

egkiq#"kk.kke~] Nqfjdk;k%] vKkufunzke~] lq[kna]
,s'o;Z'kkfyfu] nkfjn~z;L;] egkiq#"kk% ej.kfeo

15- v/kksfyf[krL; 'yksd};L; iznÙkkUo;s fjDrLFkkuiwfr± d`Rok iqu% fy[krA 2+2=4
uhps nks 'yksdksa dk vUo; fn;k x;k gSA muesa fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djds vUo;
iqu% fyf[k,A

The prose-order-renderings of the following two shlokas have been given below. Fill
in the blanks and rewrite the prose order.

(i) oztfUr rs ew<f/k;% ijkHkoa] ½ × 4=2
HkofUr ek;kfo"kq ;s u ekf;u%A

izfo'; fg ?ufUr 'kBkLrFkkfo/kk

ulao`ÙkkÄõkfUuf'krk bos"ko%AA
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vUo;%

rs ew<f/k;% ¼i½&&&&&&&&oztfUr] ;s ek;kfo"kq ¼ii½&&&&&& u HkofUrAfg 'kBk%
rFkkfo/kku~ ¼iii½&&&&&&&&&&& ¼tuku~½ fuf'krk ¼iv½&&&&&&&&bo ?ufUrA

(ii) vuUrjRuizHkoL; ;L;]

fgea u lkSHkkX;foyksfi tkre~]

,dks fg nks"kks xq.klfUuikrs]

fueTtrhUnks% fdj.ksf"ookÄ ï% AA

vUo;%

;L; ¼i½ &&&&&&&&& fgee~ ¼ii½&&&&&&&& u tkre~A fg ¼iii½ &&&&&&& ,d% nks"k%

bUnks% ¼iv½&&&&&&& vÄ ï% bo fueTtfrA

16- v/kksfyf[krkuka ^d* LrEHkL; okD;ka'kkuka ^^[k**LrEHkL; okD;ka'kS% lg mfpresyua
dq#rA
fuEufyf[kr ^d* LrEHk esa iznÙk okD;ka'kksa dk ^^[k** LrEHk esa fn, x, okD;ka'kksa ds
lkFk mfpr feyku dhft,A
Match the sentences of column ̂ d* with those of column ̂ ^[k** 1×4=4

LrEHk ^^d** LrEHk ^^[k**

(i) ;su vkØeUR;`"k;% vkIrdkek% v½ rfgZ prqxZq.ksu lhlsu 'kks/k;srA

(ii) ;fn Lo.kZe~ v'kq)a Hkosr~A c½ u mRlodky%A

(iii) LVkdIysl laxzgky;s l½ ;= rr~ lR;L; ija fu/kkue~A

(iv) lks·;a O;k;kedkyks n½ lIrlIrfr% d{kk% lfUrA

17- v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq js[kkfÄïrinkuka izlÄõkuqlkje~ mfprkFk± dks"Bdkr~
fpRok fy[krA

fuEufyf[kr okD;ksa esa js[kkfÄïr 'kCnksa ds izlÄõkuqlkj mfprkFkZ dks"Bdksa ls
pqu dj fyf[k,A

Write the meanings of the bold-typed words which are suitable to the context).
Select the words from the brackets.                                                                    1×4=4

(i) ,"k Hkxoku~ ejhfpekyh pØorhZ [kspje.MyL;A ¼u{k=e.MyL;] if{klewgL;] jk{klx.kL;½

(ii) bnkuha nqxZlaLdkj% drZO;%A ¼nqxZL; lqj{kkfndk;±] nqxZlaca/kh&mRlo%] nqxZL; 'kksHkkfHko`);s
izlk/kue~½

(iii) ,rkn`'kS% tuS% jktk r`.kor~ x.;rsA ¼'k"i[k.Mfeo] egÙoiw.kZ%] rqPN% bo½

(iv) vjf{kra fr"Bfr nSojf{kre~A ¼Lokfejf{kre~] HkkX;jf{kre~] nsorkjf{kre~½
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[k.M% ^?k* Section D

Hkkx% ¼II½ (Part II)

laLd`rlkfgR;ifjp;%

(General Introduction to Sanskrit Literature)
18- v/kksfyf[krkuka dohuka ns'kdkyd`rhuka ;FkkfunsZ'ka ukekfu fy[krA 10

fuEufyf[kr dfo;ksa ds ns'k] le; vkSj jpukvksa ds uke funsZ'kkuqlkj fyf[k,A
Write the names of the place, time and works of the following poets, as per instructions.

I- do;%

(i) vfEcdknÙkO;kl%

(ii) HkrZ̀gfj% ns'k% 1 × 3 =3
(iii) Hkkl%

II- do;%

(i) HkrZ̀gfj%

(ii) fo'kk[knÙk% dky% 1 × 3 =3
(iii) vfEcdknÙkO;kl%

III- do;%

(i) ojkgfefgj%

(ii) dkSfVY;% dk·fi ,dk jpuk 1 × 4 =4
(iii) fo".kq'kekZ

(iv) Hkkjfo%

vFkok (OR)

v- fuEufyf[krokD;s"kq dks"BdsH;% fpRok mfpr'kCnS% fjDrLFkkuiwfrZ% fØ;rke~A

fuEufyf[kr okD;ksa esa dks"Bdksa ls pqudj mfpr 'kCnksa ls fjDr LFkku iwfrZ dhft,A

Fill in the blanks  in the following sentences with the suitable words. (Select the
words from the brackets). (1 × 5 = 5)

(i) ukVdL; vkjEHks fo?ufouk'kk; nsokuka Lrqfr% &&&&&& HkofrA ¼vkRexre~] HkjrokD;a]
ukUnh½

}
}
}
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(ii) &&&&&& x|dkO;L; Hksn% vfLrA ¼:ida] vk[;kf;dk] Lrks=a½

(iii) d×pqdh jktHkouL; &&&&&& orZrsA ¼lUns'kokgd%] o`)lsod%] jktiqjksfgr%½

(iv) egkdkO;a &&&&&&&& Hksn% HkofrA ¼i|dkO;L;] x|dkO;L;] ukVdL;½

(v) x|i|e;a dkO;a &&&&&&&& mP;rsA ¼egkdkO;e~] ukVde~] pEiw ½

vk- laLd`regkdkO;L; i×p fo'ks"krk% laLd`rsu fy[kr 5
laLd`regkdkO; dh fdUgha ik¡p fo'ks"krkvksa dks laLd`r esa fyf[k,A

Write five characteristics of Mahakavya in Sanskrit.
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vkn'kZ iz'ui=e~ la- 2
¼vÄï;kstuk½ Marking Scheme

dksM la[;k &022
¼laLd`rdsfUnzde~½

d{kk }kn'kh

vof/k%  gksjk=;e~ iw.kkZÄïk % 100
le; % rhu ?k.Vs iw.kkZÄï % 100
Time  : 3 Hours Maximum Marks : 100

[k.M ^^d** Section A
vifBrka'k&vocks/kue~

vfLeu~ [k.Ms  50  'kCnkuke~ ,d% ljy% vifBr% x|ka'k% vfLrA

iz'uk%

 ØekÄï%    mís';e~ iz'uizdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vÄï& vÄ&
lÄïsr% foHkkx%

 1.  I. rF;cks/kijh{k.ke~  vfry?kwÙkj% (i)  /kuL; ½
,dinsu (ii) vkJeoklh ½ 2

(iii) elh ½
(iv) cfg% ½

    II. rF;cks/kijh{k.ke~  y?kwÙkj% (i) vLekda lehis
iw.kZokD;su vko';drkuqlkje~ 1 2

,o /kua] oL=kf.k p
vU;oLrwwfu Hkos;q%

(ii) vkJeokfluk egkReu%
ys[kuh f{kIrk ;r% rL;ka 1
elh u vklhr~

   III. Hkkf"kdrÙoiz;ksx& vfry?kwÙkj% (i) fo'ks";inp;ue~  & oLrq 1
ijh{k.ke~ ,dinsu (ii) drZ̀inp;ue~    & Hkoku~ 1 4

(iii) foykseinp;ue~ & cfg% 1
(iv) i;kZ;p;ue~    & vfpjkr~ 1

10



219

  IV. 'kh"kZd iznkue~ vfry?kwÙkj% (i)   {kqnzoLrqu% egÙoe~
    vFkok {knqzoLrqegÙoe~
(ii)  egkRekxkfU/ku% ys[kuh 2
(iii)  vifjxzgL; egÙoe~ 10

[k.M% ^[k** Section B
¼laLd`rsu jpukdk;Ze~½

vfLeu~ [k.Ms =;% iz'uk% lfUrA izFkeiz'us fyf[krs i=s e×tw"kkr% fpRok fofHkUufjäLFkkukuka iwfrZ%
dj.kh;kA n'kfjDrLFkkukfu lfUrA izfr'kq)fjDrLFkkuiwfrZd`rs v/kZ % vÄï% fu/kkZfjr%A                  ½

 ØekÄï%    mís';e~ iz'uizdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vÄï& vÄ&
lÄïsr% foHkkx%

  2 i=ys[kus ;Lekr~ uxjkr~ ½
vkSipkfjddk;Z& i=a izsf"kra
ijh{k.ke~ rL; uke

i= izs"kdL; ½
vfHk/kkue~
;L; d`rs i=a izsf"kra ½
rL; vfHk/kkue~
¼lEcks/kua½
i=ladsrs ;= i=a ½ 2
izs";rs rL; LFkkuL;
uke ½

i= ys[kus lanHkkZuqdwya ½
fo"k;oLrq fo"k;oLrqKkue~ ½
ijh{k.ke~ ¼fjäLFkkuiwfrZ½ ½ 3

½
½

5

3- vfLeu~ iz'us iznÙkk;ka dFkk;ka lUnHkkZuqdwyfjäLFkkuiwfrZ% visf{krkA v= n'k fjäLFkkukfu lfUrA
izfr'kq)fjLFkkuiwfrZd`rs  (½) v/kZ% vÄï% fu/kkZfjr%A

(i) dkuiqjr%

(ii) viwoZ

(iii) izfrfuf/kRoe~

(iv) vdjoe~

(iv) of/kZre~
(vi) fodklsu
(vii) vHkwriwo±
(viii) ,rkn`'khlq
(ix) vkyksd%
(x) if'pecaxizns'k%
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dFkk;ka lUnHkkZuqdwya fjDrLFkku& (i)   jsy;kukr~ ½
iwfrZ%] 'kCniz;ksxijh{k.ke~ ~(ii)   brLrr% ½

(iii)  lk/kkj.koL=;qDr% ½
(iv)  oks<~ok ½
(v)  foJkeLFkykr~ ½
(vi)  vuqjks/k% ½
(vii)  LokoyEch ½
(viii)  xq:xaHkhjLoja ½
(xi)   ifjph; ½
(x)   n'kZukFkZe~ ½                  (5)

  4. defi ,da fo"k;e~ vf/kd`R; i×pokD;s"kq ys[kue~ visf{kre~A izfrokD;e~ ,d% vÄï% fu/kkZfjr%A v/kZ% vÄï%
'kq)rF;d`rs v/kZ% p 'kq)Hkk"kkiz;ksxk;A

vocks/kiwoZde~ okD;fuekZ.ke~ i×p okD;kfu ½ + ½ 1
okD;lajpuk& ½ + ½ 1
ijh{k.ke~ ½ + ½ 1

½ + ½ 1
½ + ½ 1

[k.M% x* Section C
vuqiz;qDrO;kdj.ke~

¼vfLeu~ [k.Ms Hkk"kk;k% O;kogkfjdiz;ksx% visf{kr%½

iz'uk%

ØekaÄï% mís';e~ iz'uizdkj% visf{kr&mÙkjkf.k  vÄï&   vÄï&
 lÄïsrk%   foHkkx%

   5 okD;s"kq ikBk/kfjr&vuqiz;ksxkRed% (i) bfr$vfHk/kkusu 1
lfU/kfoPNsn% dks"BdkUrxZrkuka (ii) dfLeu~ $ fpr~ 1

inkuka lfUNPNsn% (iii) ,rr~ $ nsoL; 1
cks/kijd% (iv) ,"k%$,o 1
vfry?kwÙkj% (v) f}rh;Hkkx%$ l×pkj% 1

(vi) fueTtfr$bUnks% 1     6

5
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  6 okD;s"kq leLr& okD;s"kq LFkwyk{kj& (i) fu#)k ps"Vk ;L; rL;¼ee½ 1
inkuka foxzg& inkuka foxzg% (ii) iz;kstuL; vHkko% 1
n{krkijh{k.ke~ (iii) nSosu gre~ 1

(iv) czãk.Me~ ,o Hkk.Me~ rL; 1
(v) vg'p jkf='p 1
(vi) =;k.kka eRL;kuka lekgkj% 1    6

  7 okD;s"kq d`nUr& izd`frizR;;kS (i) izfrf"k)% 1
inkuka iz;ksx& ;kstf;Rok okD;& (ii) mäoUr% 1
ijh{k.ke~ lanHkkZuqlkja (iii) nz"Vqe~ 1

fjDrLFkkuiwfrZ% (iv) jfre~ 1
(v) vpZ;u~ 1
(vi) Hkxor% 1
(vii) ekf;u% 1
(viii) fi'kqurk 1 8

  8 dr`Z&fØ;kin& okD;s"kq fjä& (i) czohrq 1
vfUofr& dks"Bdkr~ leqfpra (ii) ;q"ekfHk% 1
ijh{k.ke~ ina fofpR; (iii) vkxfe";fUr 1

iwfÙkZZ% (iv) vkgwrk% 1
(v) ijh{;rs 1 5

 8¼oSdfYid½ fo'ks"k.kin& e×tw"kkr% (i) vfrje.kh;a 1
p;uijh{k.ke~ fo'ks"k.k&inp;ua (ii) cgqeRL;a 1

fjDrLFkku iwfrZ% (iii) egku~ 1

(iv) lqc)ewyk% 1

(v) izeq[kfpfdRldL; 1      5

    9 miinfoHkfä& dks"Bdkr~ 'kCns"kq (i)  cq)a 1

iz;ksxijh{k.ke~ miinfoHkfä& (ii)  ;n~Hkfo";s.k 1

iz;ksxs.k (iii) iz;kstue~ 1

fjDrLFkkuiwfrZ% (iv) ekuosH;%@ekuok; 1

(v)  e`R;quk 1     5

Total     30

ØekÄï% mís';e~ iz'uizdkj% visf{kr&mÙkjkf.k   vÄï&   vÄï&
 lÄïsrk%    foHkkx%
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[k.M% ?k
ifBrka'k&vocks/kue~

¼vfLeu~ [k.Ms losZ iz'uk% ikB~;iqLrde~ vk/kkfjrk%½
¼_frdk & f}rh;% Hkkx%½

  iz'uk%

 ØekÄï% mís';e~ iz'uizdkj% visf{kr&mÙkjkf.k  vÄï&   vÄï&
 lÄïsrk%  foHkkx%

 10 ifBrx|ka'k& 1- vfry?kwÙkj%  (i)   365-25 okja  ½ 1
cks/kijh{k.ke~ ,dinsu mÙkje~  (ii)  lÄõ.kdL; ½

2- y?kwÙkj%  (i)   Hkwe/;js[kkfLFkrL;
iw.kZokD;su     ujL; d`rs u{k=kn;%
mÙkje~     if'pea izfr /kkoUr% izrh;UrsA 1 1

Hkkf"kdrÙo& 3- vfry?kwÙkj%
ijh{k.ke~

(i) fo'ks";inp;ue~ (i)  ^^i`Foh** bfr ina fo'ks";e~ ½
(ii) foykse~p;ue~ (ii)  vk/kqfudS% ½
(iii) drZ̀inp;ue~  (iii)  tUe 1
(iv) i;kZ;inL;  (iv) u{k=kn;% 1 3

5

   11 ifBrukV~;ka'kL; 1- vfry?kwÙkj%  (i)   pk.kD;su ½

cks/kijh{k.ke~ ¼,d insu½  (ii)  usiF;s ½ 1
2- y?kwÙkj%  (i)   fu#)ps"Vk&dkj.kkr~

iw.kZokD;su mÙkje~     pk.kD;L; ers

       oSrkfydkH;ka 'krlgL=& 1

    lqo.kZnkue~ vLFkkus 1

    iztk/kukiO;;% vfLr
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Hkkf"kdrÙo& 3- vfry?kwÙkj%

iz;ksxijh{k.ke~

(i) loZukeLFkkus~ (i)  jkK% d`rs@jkKs ½

laKkiz;ksx%

(ii) foyksep;ue~ (ii)  viO;;% ½

(iii) drZ̀inp;ue~ (iii)  jktk 1

(iv) i;kZ;inL;p;ue~ (iv)  mYya?kue~ 1 3

        5

 12 ifBri|ka'k& 1- vfry?kwÙkj% (i)   i`fFkohrys ½

cks/kijh{k.ke~ ,dinsu mÙkje~ (ii)   f=iqjL; ¼foekuL;½ ½    1

2- y?kwÙkj%      tyL;kUrcZfg% f}rh;&

iw.kZokD;su      HkkxL; l×pkjks

mÙkje~      Hkosr~ 1  1

Hkkf"kdrÙo& 3- vfry?kwÙkj%

iz;ksxijh{k.ke~ ,d insu

(i) foyksep;ue~ (i)  i`fFkohrys ½

(ii) loZuke LFkkus (ii)  f=iqjL; d`rs@f=iqjk; ½

laKk p;ue~

(iii) i;kZ;p;ue~ (iii)  ;FkkØee~ 1

(iv) fØ;kinp;ue~ (iv)  Hkosr~ 1  3

  5

 13 mn~/k`r&va'kL; vfry?kwÙkj% (i)  ¼v½ f'kojktfot;kr~ 1 2

izlÄõlUnHkZ&    ¼vk½ Jh vfEcdknÙkO;kl% 1

xzUFkys[kd& (ii) vukxrfo/kkrk 1 2
ijh{k.ke~     vU;eRL;ku~ 1   4

 ØekaÄï% mís';e~ iz'uizdkj%      visf{kr&mÙkjkf.k  vÄï&   vÄï&
lÄïsrk%  foHkkx%
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  14. HkkokFkZcks/k& fjäLFkkuiwfrZ& 1. (i) lq[kna     ½

ijh{k.ke~ ek/;esu (ii) ,s'o;Z'kkfyfu     ½

 (iii) nkfjn~z;L;     ½     2

(iv) ej.kfeo     ½

2- (i) vKkufunzke~     ½

(ii) egkiq#"kk.kke~     ½

(iii) Nqfjdk;k%     ½

(iv) egkiq#"kk%     ½ 2     4

  15. i|L; vUo;cks/k& iznÙks"kq vUo;s"kq 1. (i) ijkHkoa     ½

ijh{k.ke~ 'yksda ifBRok (ii) ekf;u%     ½

fjäLFkkuiwfrZ%  (iii) vlaòÙkkÄõku~     ½

 (iv) b"ko%     ½     2

2- (i) vuUrjRuizHkoL;     ½

(ii) lkSHkkX;foyksfi     ½

(iii) xq.klfUuikrs     ½

 (iv) fdj.ks"kq     ½    2     4

  16. okD;ka'kkuka lkFkZdesyua 1. (i) ;= rr~ lR;L;     1

lkFkZdla;kstue~ ¼la;kstue~½ ija fu/kkue~

(ii) rfgZ prqxqZ.ksu lhlsu     1

'kks/k;sr

 (iii) lIrlIrfr% d{kk% lfUr     1

 (iv) u mRlodky%     1           4

   17. izlÄõkuqlkja iznÙkfodYisH;% (i) u{k=e.MyL;     1

'kCnkFkZcks/k& 'kq)&vFkZ p;ue~ (ii) nqxZL; lqj{kkfndk;Ze~     1

ijh{k.ke~ (iii) rqPN bo     1

 (iv) HkkX;jf{kre~     1      4

 ØekaÄï% mís';e~ iz'uizdkj% visf{kr&mÙkjkf.k  vÄï&   vÄï&
 lÄïsrk%  foHkkx%



225

 ØekaÄï%    mís';e~    iz'uizdkj%       visf{kr&mÙkjkf.k  vÄï&   vÄï&
 lÄïsrk%  foHkkx%

18- laLd`rlkfgR;L; v½ dfo%

lkekU;Kkue~ (i) vfEcdknÙkO;kl% (i)  t;iqje~      1

¼vfry?kwÙkj%½ (ii) HkrZ̀gfj% (ii)  mTtf;uh      1

¼dsoya ukeksYys[k% (iii) Hkkl% (iii)  in~eukHkiqje~      1      3

visf{kr%½

        ¼vk½ (i) HkrZ̀gfj% (i)  "k"Bh'krkCnh      1

(ii) fo'kk[knÙk% (ii)  5&6 'krkCnh      1

(iii) vfEcdknÙk O;kl% (iii) ,dksufoa'kfr%'krkCnh      1     3

¼b½ (i) ojkgfHkfgj% (i) c`gRlafgrk      1

(ii) dkSfVY;% (ii)  vFkZ'kkL=e~      1

(iii) fo".kq'kekZ (iii)  iaprU=e~      1

(iv) Hkkjfo% (iv)  fdjkrktqZuh;e~      1      4

10

   v laLd`rlkfgR;L; vfry?kwÙkj%    v½ (i) ukUnhs      1

lkekU;Kkue~ ¼fjDrLFkkuiwfr%½ (ii)  vk[;kf;dk      1

(iii)  lans'kokgd%      1

(iv)  i|dkO;L;      1

(v)  pEiw      1

5

   vk laLd`regkdkO;& laLd`rsu (i)  U;wurek% v"VlxkZ% 1
y{k.kcks/k& i×pokD;s"kq (ii)  /khjksnkÙk% uk;d% 1
ijh{k.ke~ oSf'k"V~;ys[kue~ (iii)  lxZc)% dFkkud% 1

(iv)  /kekZFkZdkeeks{ks"kq ,da Qye~ 1
(v)  dks·fi ,d% izeq[k% jl% 1 5

10

vFkok

[k.M% ?k] Hkkx II
laLd`rlkfgR;ifjp;%

10
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[k.M&
uke

[k.M% d
vifBrka'k&
vocks/kue~

laLÑr&vkn'kZiz'ui=e~

,sfPNde~ (Elective)

d{kk & }kn'kh XII
iz'ui=L; :ijs[kk

dksM la- % 022 iw.kkZÄïk % 100

iz'u
la[;k

iz'u&mís';e~ iz'u izdkj% vaÄïlÄïsr%

1

2

rF;cks/k&ijh{k.ke~

rF;cks/k&ijh{k.ke~

1

2

2

5

iw.kkZÄïk %

I.  vfry?kwÙkj%

II.  y?kwÙkj%

III.  vfry?kwÙkj%

[k.M% ^[k*
jpukRed&a
ys[kue~

:ijs[kkef/kd`R;
okD;foU;kl&
ijh{k.ke~

e×tw"kklgk;r;k
okD;%lajpuk&
cks/k%

1 × 10

1 × 5

10

5

fuca/kkRed%
+¼dFkkys[kue~½

fuca/kkRed%
+¼vuqPNsnys[kue~½

3.

4.

[k.M% ^x*
ifBr&
vocks/kue~

x|ka'krF;cks/k&
ijh{k.ke~

i|ka'krF;cks/k&
ijh{k.ke~

I.  ½  × 2=1
II.  1  + 1=2
III.  ½  × 2=2

vfry?kwÙkj%
y?kwÙkj% p

vfry?kwÙkj%
y?kwÙkj% p

5 v

vk

15
I.  vfry?kwÙkj%

II.  y?kwÙkj%

III.  vfry?kwÙkj%

IV.  y?kwÙkj%

2

4

2

2

10 15

15
15

50

5

5
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[k.M
uke

iz'u
la[;k

iz'u&mís';e~ iz'u izdkj% vaÄïlÄïsr% iw.kkZÄïk %

ukV~;ka'krF;&cks/k&
ijh{k.ke~

1+2+2=5vfry?kwÙkj%
y?kwÙkj% p

 b

'kCnkFkZesyue~ ½ x 4=2vfry?kwÙkj%6.

15

2

iz'ufuekZ.k&dkS'ky&
ijh{k.ke~

1 x 4 = 4vfry?kwÙkj%7. 4

HkkokFkZiwfrZcks/k&
ijh{k.ke~

3+3=6y?kwÙkj%8. 6

vUo;iwfrZcks/k% 3+3=6y?kwÙkj%9. 3

dfo&dkO;&ifjp;&
cks/k ijh{k.ke~

1 x 10=10y?kwÙkj%10. 10

Hkkf"kddk;Z&
ijh{k.ke~

2+2+2+2+2vfry?kwÙkj%11. 10

[k.M% ^?k*
NUnks·yÄïkj&
ifjp;%

20

Lojfoosd%] ifjHkk"kk
iwfrZ%] NUnl%
vfHkKkue~
mnkgj.kKkua p
cks/kijh{k.ke~

1+1+1+1=4
1+1+1=3
1 =  1
2 =  2

vfry?kwÙkj%
y?kwÙkj%
y?kwÙkj%

12.

10

10

vyadkj&vfHkKku&
cks/kijh{k.ke~

1+1+1+1=4
      3
1+1+1=3

y?kwÙkj%
fucU/kkRed%
y?kwÙkj%

13.

20

50
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vkn'kZlaLÑriz'ui=e~ la- I
laLÑre~ ¼,sfPNde~½

dksM la[;k 022

}kn'k d{kk

vof/k% gksjk=;e~ iw.kkZÄïk % 100
le; % rhu ?k.Vs iw.kkZÄï % 100
Time  : 3 Hours Maximum Marks : 100

vfLeu~ iz'ui=s pRokj% [k.Mk% lfUrA
bl iz'ui= esa pkj [k.M gSaA
This question paper has four sections.

[k.M% ¼d½ vifBrka'k&vocks/kue~ 15

Section (A) Reading Comprehension
[k.M% ¼[k½ laLÑrsu jpukReddk;Ze~ 20

Section (B) Writing Skill in Sanskrit
[k.M% ¼x½ ifBr&vocks/kue~ laLÑrlkfgR;L; p ifjp;% 40$10¾50

Section (C) Textual Comprehension and Introduction to History of
Sanskrit Literature

[k.M% ¼?k½ NUnks·yÄ~dkjk% 20

Section (D) Meters and Figures of Speech

funsZ'kk%

funsZ'k
Instructions
1- mÙkjkf.k mÙkjiqfLrdk;ke~ ,o ys[kuh;kfuA

mÙkj mÙkjiqfLrdk esa gh fy[ksaA

Write answers in the answer-sheet only.

2- ladsrkHkkos losZ"kka iz'ukukeqÙkjkf.k laLÑrsuSo ys[kuh;kfuA

tgk¡ ladsr u gks] ogk¡ lHkh iz'uksa ds mÙkj laLÑr esa gh fy[ksaA

Answer all questions in Sanskrit unless instructions are given otherwise.
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[k.M% ^d* Section A
vifBr&vocks/kue~

Reading Comprehension

1- v/kksfyf[kre~ vuqPNsn};a ifBRok iz'uku~ laLÑrsu mÙkjr 5

fuEufyf[kr nksuksa vuqPNsnksa dks i<+dj iz'uksa ds mÙkj laLÑr esa nhft,A
Read the following passages and answer the questions in Sanskrit.

izFke% vuqPNsn%

thous ;% le;% xr% l xr%A rL; fo"k;s fpUrka ek dq#rA fdefi ,da lsokdk;Za Lohdq#rA rr~
dk;Ze~ vkthoua ozr:is.k vkpjrA 'kuS% 'kuS% LokFkZ% U;wu% Hkfo";frA ijkFkZ% vf/kdkf/kd%
Hkfo";frA v=So lq[kL; jgL;e~ vfLrA ;nk lsokdk;Za fuf'pra Hkosr~ rnk rL; Ñrs iz;Ru%
dj.kh;%A Je% dj.kh;%A rsu thoue~ vkuUne;a Hkfo";frA thoue~ vFkZiw.kZa Hkfo";frA thoudFkk
vfi izsj.kknkf;uh Hkfo";frA

iz'uk%
I. ,dinsu mÙkjr

,d 'kCn esa mÙkj nhft,A (1/2x2=1)
Answer in one word only

(i) lsokdk;sZ.k thous d% U;wu% Hkfo";fr\
(ii) thous o;a fda Lohdq;kZe\

II. iw.kZokD;su mÙkjr
iw.kZokD; esa mÙkj nhft,A (2)
Answer in a complete sentence.

thous dL; fo"k;s fpUrk u dj.kh;k\

III. ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr

;FkkfunsZ'k mÙkj nhft,A (½ x 4 = 2)
Answer as directed.

(i) vkuUne;e~ bfr ina dL; fo'ks"k.ke~\

(ii) rL; Ñrs iz;Ru% dj.kh;% v= rL; bfr ina dLeS iz;qäe~\

(iii) LokFkZ% bfr inL; fda foykseine~ vuqPNsns iz;qäe~\

(iv) Hkosr~ bfr fØ;kinL; drkZ d%\

15
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2½ f}rh;% vuqPNsn% 10

izk;% 'kro"ksZH;% iwo± d'pu egkiq#"k% fons'kkr~ Hkkjra izfr vkxPNr~A l% HkkjrL; /kwfye~ vLi`'kr~A
/kwykS vfyEir~A vkufUnr% HkwRok vonr~&vgks! v| vga ifo=% l×tkr%A l p egkiq#"k% vklhr~
Lokeh foosdkuUn%A l% p ifo=% HkwHkkx% jkes'oje~A  iqjk.ks"kq jkes'oj{ks=L; efgek of.kZr%A vL;
e`fÙkdkd.k% vfi izR;sda Hkkjrh;L; J)kdsUnze~A v=So jke% okujk.kka lgk;r;k yÄïka izfr lsrqa
fufeZroku~A ,dnk vLekda jk"Vªifr% dsjyizns'ks ve`rlsrq% bfr iqLrdL; foekspua djksfr LeA
,rr~ iqLrda ek=k ve`rkuUne¸;k fyf[kre~A l% vonr~ ,rr~ iqLrda n`"V~ok vge~ jkelsrqa
LejkfeA rn~ ,de~ ,sfrgkflda fpg~ue~A mixzgfp=S% rL; vfLrRoa fu:fire~ vfLr bfrA vgks
fofp=e~ vLekda Hkkjre~A

iz'uk%
I. ,dinsu mÙkjr (1x2 = 2)

,d 'kCn esa mÙkj nhft,A
Answer in one word only

(i) iqjk.ks"kq dL; efgek of.kZr%\
(ii) ve`rlsrq% bfr iqLrdL; foekspue~ vLekda jk"Vªifr% dq= djksfr Le\

II. iw.kZokD;su mÙkjr (1x2 = 2)

iw.kZokD; esa mÙkj nhft,A
Answer in a complete sentence

foosdkuUn% HkkjrL; e`fÙkdk;ka foyq.Bua ÑRok fde~ vonr~\

III. ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr  (1x4= 4)

;Fkk funsZ'k mÙkj nhft,A

Answer as directed

(i) ,sfrgkflde~ bfr ina dL; fo'ks"k.ke~\

(ii) mixzgfp=S% rL; vfLrRoe~ bfr okD;s rL; bfr ina dLeS iz;qäe~\

(iii) fufeZroku~ bfr fØ;kinL; drZ̀ina fde~\

(iv) ^i'pkr~* bfr vO;;inL; fda foykseine~  v= iz;qäe~\

IV. vuqPNsnL; Ñrs mi;qäa 'kh"kZda fy[kr   (2)

vuqPNsn ds fy, mi;qä 'kh"kZd fyf[k,A
Write an appropriate title for this paragraph.
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[k.M% [k (Section B)
jpukRedys[kue~

Writing Skill

3- e×tw"kkr% mfprlÄ~dsrku~ x`ghRok v/kksfyf[krka dFkka iqu% mÙkjiqfLrdk;ka fy[kr

e×tw"kk ls mfpr lÄ~dsr ysdj fuEufyf[kr dFkk dks iqu% mÙkjiqfLrdk esa fyf[k,A

Rewrite the following story taking hints from the words given in the box. (1x10=10)

,dnk lkcjerh vkJes jk=kS ,d% pkSj% (i).................... A vkJeokflu% ra (ii).....................

jTTok cn~/ok ,dfLeu~ d{ks izkf{kiu~A izkr% O;oLFkkid% pkSja d{kkr~ (iii)..................vku;r~]

egkRekxkafèku% lehia p vu;r~A Hkhr% pkSj% f'kj% (iv).................rw".kha fLFkr% vklhr~A l%

fpUr;fr Le&bnkuha fda Hkfo";fr\ lEHkor% (v)..................lwpf;Rok eke~ leiZf;";fUr bfrA

ra n`"V~ok d#.kân;% ckiw vi`PNr~&fda (vi)....................izkrjk'k% LohÑr%\ bfrA pkSj% fdefi

u vonr~A O;oLFkkid% mokp&ckiw! ,"k% rq pkSj%A izkrjk'kL; ---------------,o ukfLr bfrA

egkRekxkaf/ku% eq[ke.Mya dBksja tkre~A l% (viii)...................vonr~ & fda pkSj% ekuo% ukfLrA

u;rA izFkee~ ,"k% izkrjk'ka (ix)..................A bfr pkSj% J);k (x)..............pj.k;ks% virr~A

rL; us=kH;ke~ vJwf.k izkogu~A dkykUrjs l% egkReu% izeq[k% f'k";% vHkor~A

e×tw"kk

cfg%] iz'u%] egkReu%] x`ghRok] vouE;] Hkork] nq%[ksu]

izkfo'kr~] j{kkf/kdkfj.k%] djksrq

3-4 iznÙk'kCnlgk;r;k i×pokD;s"kq iknj{kk&vki.kL; o.kZua dq#rA        (1x5=5)

uhps fn, x, 'kCnksa dh lgk;rk ls pIiyksa dh nqdku dk o.kZu dhft,A
Describe a shoe-shop with the help of the following words.

'kCnk%

iknj{kk;k% vki.ke~] cà;% iknj{kk%] ihro.kkZ% gfjro.kkZ% Ñ".ko.kkZ%] vkif.kd%]
n'kZ;fr] cgo% tuk%] fofo/kkfu ewY;kfu] /kkjf;Rok i';fUr] ewY;a i`PNfUr] n`<ka]
fpf=rka] vge~] xroku~A xrorh] Øhroku~@Øhrorh] ewY;a nÙkoku~@nÙkorhA
isfVdk;ka LFkkif;Rok] dspu dsoya i';fUr] Ø;a u dqoZfUrA

15
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[k.M% x (Section C)
ifBr&vocks/kue~] laÑr&lkfgR;k ifjp;%

Text-book Comprehension and Introduction to History of
Sanskrit Literature

5- v/kksfyf[kra x|ka'ka] i|ka'ka] ukV~;ka'ka p ifBRok rnk/kkfjrku~ iz'uku~ mÙkjiqfLrdk;ke~
mÙkjrA
fuEufyf[kr x|ka'k] i|ka'k rFkk ukV~;ka'k dks i<+dj iz'uksa ds mÙkj nhft,A
Read the following extracts from prose, poetry and drama and answer the questions.

v x|ka'k%
leqnz:ih czkã.k% vonr~ & ^^rLeS jkKs O;;kFkZa jRuprq"V;a nkL;kfeA ,rs"kka ekgkRE;e~ & ,da
jRua ;n~oLrq Le;Zrs rn~ nnkfrA  f}rh;jRusu  HkkstukfndeèrrqY;eqRi|rsA r̀rh;jRukPprqjÄõcya
HkofrA prqFkkZnzRukfíO;kHkj.kkfu tk;UrsA rnsrkfu jRukfu x`ghRok jkKks gLrs iz;PNsfrA** rrks
czkg~e.kLrkfu jRukfu x`ghRok mTtf;uha ;konkxr% rkor~ ;KlekfIr% tkrkA

iz'uk%
I ,dinsu mÙkjr (½ x 2=1)

,d 'kCn esa mÙkj nhft,A
Answer in one word only
(i) czkã.k% jRukfu x`ghRok dq= vkxr%\
(ii) r`rh;jRukr~ fda Hkofr\

II iw.kZokD;su mÙkjr
iw.kZokD; esa mÙkj nhft,A (1 x 2=2)
Answer in a complete sentence
(i) dL; O;;kFkZa leqnz% jRukfu v;PNr~\

(ii) izFkea jRua fda nkrqa 'kDuksfr\

III ;FkkfunsZ'ka dq#r (½x4=2)

;FkkfunsZ'k dhft,A
Do as directed

(i) tk;Urs bfr fØ;kinL; drZ̀ina fde~\

(ii) ve`rrqY;e~ bfr dL; inL; fo'ks"k.ke~\

(iii) ^pRokfj jRukfu* bfr LFkkus fda ine= iz;qäe~\

(iv) rkfu bfr inL; fda foykseine= iz;qäe~\

40$10
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vk i|ka'k%

ikikfUuokj;fr ;kst;rs fgrk;]

xqg~;a fuxwgfr xq.kku~ izdVhdjksfrA

vkin~xra p u tgkfr] nnkfr dkys]

lfUe=y{k.kfena izonfUr lUr%AA

iz'uk%

I ,dinsu mÙkjr (½ x 2=1)
,d 'kCn esa mÙkj nhft,A
Answer in one word only

(i) lfUe=a dku~ izdVhdjksfr\

(ii) lfUe=a dhn`'ka iq#"ka u R;tfr\

II iw.kZokD;su mÙkjr
iw.kZokD; esa mÙkj nhft,A (1x2=2)
Answer in a complete sentence

lfUe=L; dkfufpr~ pRokfj y{k.kkfu fy[kr

III ;FkkfunsZ'ka dq#r (½ x 4=2)
;FkkfunsZ'k dhft,A
Do as directed

(i) jgL;e~ bfr LFkkus fda ine= iz;qäe~\

(ii) ^izonfUr* bfr fØ;kinL; fda drZ̀ine~\

(iii) ^izdVhdjksfr* bR;L; fda foykseine= iz;qäe~\

(iv)  ^bne~* bfr lkoZukfedfo'ks"k.kL; fo'ks";a fde~\

b- ukV~;ka'k%

iq#"k% f?kd~ piy! fdeqäokufl\ rh{.krjk g~;k;q/kJs.k;% f'k'kksjfi n`Irka okpa u lgUrsA
jktiq='pUnzdsrqnqZnkZUr%] lksI;iwokZj.;n'kZukf{kIrân;ks u ;konk;kfr] rkor~ Rofjreusu
r#xgusukiliZr !

cVo% dqekj! Ñra Ñre'osuA rtZ;fUr foLQkfjr'kjkluk% dqekjek;q/kJs.k;%A nwjs pkJeine~A
brLrnsfgA gfj.kIyqrS% iyk;kegsA

yo% fda uke foLQqjfUr 'kL=kf.k\ ¼bfr /kuqjkjksi;fr½A
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iz'uk%

I ,dinsu mÙkjr (½ x 2=1)

,d 'kCn esa mÙkj nhft,A
Answer in one word only

(i) /kuq/kkZfj.k% lSfudk% da rtZ;fUr\

(ii) d% /kuq% vkjksi;fr\

II iw.kZokD;su mÙkjr

iw.kZokD; esa mÙkj nhft,A (1x2=2)
Answer in a complete sentence

pUnzdsrq% dL; n'kZusu vkf{kIrân;% vklhr~\

III ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr (½ x 4=2)

;FkkfunsZ'k mÙkj nhft,A
Do as directed

(i) lgUrs bfr fØ;kinL; drZ̀ina fde~\

(ii) nqnkZUr% bfr ina dL; fo'ks"k.ke~\

(iii) lehis bfr vL; fda foykseine= iz;qäe~\

(iv) l% bfr loZukeina dLeS iz;qäe~\

6- 'kCnkFkkZu~ esy;r (½ x 4=2)

'kCnksa dk vFkksZa ls feyku dhft,A
Match the words with their meanings.
'kCnk% vFkkZ%

v vfHk/kk; (i) ikf.MR;e~

vk vixreys (ii) frjLdqoZUr%

b vo/khj;Ur% (iii) nks"kjfgrs tkrs

bZ oSnX/;e~ (iv) mDRok
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7 js[kkfÄïrinkfu vk/k`R; iz'ufuekZ.ka dq#r 1x4=4

js[kkfÄïr inksa ij vk/kkfjr iz'u fuekZ.k dhft,
Frame questions based on the underlined words.

(i) Hkxo}kD;kfu lekIrkfu u HkofUrA

(ii) ijes'oj% i`fFkO;k% lIrfoHkkxku~ Ñroku~A

(iii) lIrioZrku~ lIrdqykpyku~ onfUrA

(iv) dSykl'p e;kZnkioZrsE;% vfrfjä%A

8- v/kksfyf[kr;ks% i|;ks% HkkokFkZ;ks% fjäLFkkuiwfrZa e×tw"kklgk;r;k dq#rA

fuEufyf[kr HkkokFkksZa esa fjä LFkkuksa dh iwfrZ e×tw"kk dh lgk;rk ls dhft,A
Fill in the blanks in the explanations of the following verses with the help of words
given in the box

I. bZ'kkokL;fena loZ] ;fRdÛo txR;ka txr~A

rsu R;Drsu HkqÛTkhFkk%] ek x`/k% dL;fon~ /kue~AA

II. dqoZUusosg dekZf.k ftthfo"ksr~ 'kra lek%A

,oa Rof; ukU;Fksrks·fLr] u deZ fyI;rs uj%AA                   (3+3=6)

HkkokFkZ%
I. ;r~ fdefi lalkjs (i)................... vfLr rRloZe~ (ii)...............O;kIre~A (iii)............vL;

lalkjL; Hkksxa dq#rA (iv)..............vfi (v)..................izfr yksyqi% ek (vi)..............A

HkkokFkZ%
II. euq";% (i)...............dqoZu~ ,o 'kra (ii)..............thforqe~ bPNsr~A ,oeso loZe~ bZ'ojL; vfLr

(iii)...........fdefi u vfLr] deZf.k (iv)..............u Hkosr~A ,oa dj.ksu euq";s deZ.k%
(v).............u HkofrA ,rn~ (vi)............dks·fi vU;% ekxZ% ukfLrA

e×tw"kk

deZ] psrurÙoe~] dL;fpn] ro] o"kkZf.k] ysi%]
bZ'ojs.k] fyIr%]  R;kxiwoZde~] /kua] vfrfjP;] HkoA
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9- v/kksfyf[kr;ks% vUo;;ks% fjäLFkkukfu iwj;rA 1-½+1-½=3
v/kksfyf[kr nksuksa] vO;;ksa eas fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,A

Fill in the blanks in the following prose-order-renderings
,rkonqDRok izfr;krqdkea]

f'k";a eg"ksZuZ̀ifrfuZf"k/;A

fda oLrq fo}u~ xqjos izns;a]

Ro;k fd;}sfr reUo;q³~äAA

vUo;%

,rkor~ mDRok u`ifr% izfr;krqdkee~  (i) ---------------- f'k";e~ fuf"k/; fo}u~!  (ii) Ro;k
fde~ oLrq ---------------izns;e~] (ii) .............ok bfr re~ vUo;qÄ~äA

II lekIrfo|su e;k egf"kZ &

foZKkfirks·Hkwn~xq#nf{k.kk;SA

l es fpjk;kL[kfyrks¶pkjka]

rka Hkfäesokx.k;RiqjLrkr~AA

vUo;%

lekIrfo|su e;k (i)-------------------xq#nf{k.kk;S foKkfir% vHkwwr~A l es
(ii)............vL[kfyrksipkjke~ rke~ Hkfäe~ ,o iqjLrkr~ (iii)-----------------A

v/kksfyf[krk% iaDr;% dL; dos% dLekr~ dkO;kr~ lÄïfyrk%\

fuEufyf[kr iafä;k¡ fdl dfo ds fdl dkO; ls yh xbZ gaS\

From which work of which poet, have the following lines been extracted?  (½x10=5)

(i) vläks ákpju~ deZ ijekIukssfr iw#"k%A

(ii) n`<lÄïYiks·;a lknh u Lodk;kZn~ fojefrA

(iii) vuUrja losZ vJqyân;S% lkSizLFkkfudha KkfiroUr%A

(iv) u /keZeuq/kkofUr] u lR;euqc/ufUrA

(v) gk gUr! rL;k vcks/kckfydk;k vxzs fda Hkkfo\

10v v/kksfyf[kr dkO;kauk ys[kdkuka uke fyf[kr& (1×5=5)

v/kksfy[kr dkO;ksa ds ys[kdksa ds uke fy[ksa &

Write the name of the authores of the following works :

(i) xhrk

(ii) f'kojktfot;%
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(iii) ik"kk.khdU;k

(iv) izcU/k e×tjh

(v) izcU/kikfjtkr%

vk v/kksfyf[krys[kdkuka ,dL; ,dL; dkO;L; uke fyf[kr& (1×5=5)

fuEufyf[kr ys[kdksa ds ,d ,d dkO; dk uke fyf[k, &

Write the name of one work of each of the following poets :

(i) HkrZ̀gfj%

(ii) Hkkjfo%

(iii) HkoHkwfr%

(iv) dkfynkl%

(v) ck.k%

11 - ;FkkfunsZ'ka dq#r (2x5=10)
;FkkfunsZ'k dhft,A
Do as directed

I drZ`ina fØ;kina p fpuqr (½ x 4=2)
(i) vFkkdLekr~ ifjrks es?kekyk ioZrJs.kho izknqjHkwr~A
(ii) ,d% "kksM'ko"kZns'kh;ks xkSjks ;qok g;su xPNfr LeA

II fo'ks"k.kfo'ks";ina fpuqr (½ x 4=2)
(i) ;= ;=kga xPNkfe r= r=SokL; 'k=qrk lEeq[kfLFkrk HkofrA

(ii) Øwj% ^fdUrq* e/;s izfo'; lo± fouk'k;frA

III js[kkfÄïrloZukeina dLeS iz;qäe~\ (1 x 2=2)

(i) ,oafo/k;kfi p vu;k dFkefi nSoo'ksu ifjx`ghrk% foDyok% HkofUr jktku%A

(ii) fo'ks"ks.k rq jkKke~A mifn';ekuefi rs u Ük`.ofUrA

IV lekuina fpuqr (1 x 2=2)

(i) lkjghuk%

u dsoyesrs i'kqH;ks fuÑ"VkLr`.ksH;ks·fi fuLlkjk% ,o

(ii) R;ä~ok

u rq dnkfpr~ dkiq#"kk bo LoLFkkue~ vigk; iziyk;UrA
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V d% da dFk;fr (½ x 4=2)
(i) v/kquk ee xeule;% leqikxr ,oA

(ii) Hkxoku~ Roka nh?kZthoua dkj;rqA

[k.M% ^?k* Section D
NUnks·yÄïkjk%

Meters and Figures of speech
I- iz'uku~ mÙkjr

12- iz'uksa ds mÙkj nhft,A (1x4=4)
Answer the questions
(i) e% bfr o.kZ% xq#% vfLr ok y?kq%\

(ii) vuq"Vqi~ NUnfl i×pe% o.kZ% dhn`'k% Hkofr\

(iii) ^iznÙks* bfr ins d% x.k%\

(iv) ^ekfyuh* NUnfl izfrpj.ka dfr o.kkZ%\

II- v/kksfyf[krifjHkk"kk% iwj;r (1x3=3)
fuEufyf[kr ifjHkk"kk,¡ iw.kZ dhft,A

Fill in the blanks in the following definitions
(i) trkS rq oa'kLFk-----------------------------

(ii) --------------------rHktktxkSx%A

(iii) jlS#ZnSzf'NUuk-----------------------f'k[kfj.khA

III- v/kksfyf[krpj.ks fda NUn%\ (1)
fuEufyf[kr pj.k esa dkSu lk NUn gS\
What is the meter in the following charana?

lk ok.kh fou;% l ,o lgt% iq.;kuqHkkoksI;lkSA

IV- dL;fpnsdL; NUnl% mnkgj.ka fy[kr (2)
fdlh ,d NUn dk mnkgj.k fyf[k,A
Give an example of any one of the following.

mitkfr] vuq"Vqi~

10+10=20
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I- vyÄïkjk.kke~ v/kksfyf[krk% ifjHkk"kk% iwj;r                          (1x4=4)
13- vyÄïkjksa dh fuEufyf[kr ifjHkk"kk,¡ iwjh dhft,A

Complete the following defintions of the figures of speech.

(i) -------------------miek--------------------A

(ii) ------------------------miekuksies;;ks%A

(iii) ----------------------- vuqizkl%A

(iv) rnzwide~--------------------------------A

II- dL;fpnsdL; vyÄïkjL; mnkgj.ka fy[kr (3)

fdlh ,d vyÄïkj dk mnkgj.k fyf[k,A
Write an example of any one of the following figures of speech?
'ys"k%] mRizs{kk

III- v/kksfyf[kriafä"kq ds vyÄïkjk%\

fuEufyf[kr iafä;ksa esa D;k vyÄïkj gSa\
What are the figures of speech in the following lines? (1x3=3)
(i) veÄ~xyfeo mi?ufUr fo'okle~A

(ii) Hk;kudsu Lousu doyhÑrfeo xxurye~A

(iii) ';ke';keSxqZPNxqPNS% dqf Ûprdqf ÛprS% dpdykiS%

f'koohjL; fo'oklik=a rksj.knqx± iz;kfrAA
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vkn'kZ iz'ui= la-&1
,sfPNdikB~;Øe%
d{kk & }kn'kh
dksM la[;k 022

vÄï;kstuk
vof/k% gksjk=;e~ iw.kkZÄïk%  100
le; % rhu ?k.Vs iw.kkZÄï % 100
Time : 3 Hours Maximum Marks : 100

[k.M% d
vifBr & vocks/kue~

ØekÄï% mís';e~ iz'uizdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vÄï& vÄï&
lÄïsrk% foHkkx%

     I. rF;cks/k& ,dinsu mÙkje~ (i) LokFkZ% ½
ijh{k.ke~ (ii) lsokdk;Ze~ ½

    II.     ]] iw.kZokD;su mÙkje~     xrle;L; fo"k;s 2 2
    III. Hkkf"kddk;Ze~ vfry?kwÙkjiz'uk% (i) thouL;@ ½

thoue~ bR;L;

(ii) lsokdk;ZL; ½
bfr ink;@lsokdk;kZ;

(iii) ijkFkZ% ½ 2
(iv) lsokdk;Ze~ ½

5

I  [k- f}rh;% vuqPNsn% 10 80&100 'kCnk%                         2$2$4$2

     I rF;cks/k& ,dinsu mÙkje~ (i) jkes'oj{ks=L; 1 2
ijh{k.ke~ (ii) dsjyizns'ks 1

    II     ^^ iw.kZokD;su mÙkje~    vgks v| vga ifo=% tkr%bfr 2 2
   III Hkkf"kddk;Ze~ (i) fpg~ue~ bfr inL; 1

(ii) jkelsrks% 1
(iii) jke% 1
(iv) iwoZe~ 1 4

                  vU;r~ fdefi mi;qDra 'kh"kZde~
    IV 'kh"kZdiznkue~ (i) ,sfrgkfld% jkelsrq% 2 2

(ii) fofp=a Hkkjre~ 2 10

15I d-  y?kq&vuqPNsn%
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 [k.M% [k

jpukRedys[kue~

ØekÄï% mís';e~ iz'uizdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vÄï& vÄï&
lÄïsrk% foHkkx%

3- okD;foU;kl% fucU/kkRed% e×tw"kklgk;r;k

fjäLFkkuiwfÙkZ% 1×10 10

(i) izkfo'kr~ (ii) x̀ghRok
(iii) cfg%] (iv) vouE;
(v) j{kkf/kdkfj.k%] (vi) Hkork
(vii) iz'u% (viii) nq%[ksu
(ix) djksrq (x) egkReu%

4- okD;foU;kl% fucU/kkRed% 'kCnlwphiz;ksxs.k 1×5
i×pn'kokD;kuka ys[kue~ 05

15

[k.M% x

ifBr&vocks/kue~ % laLÑrlkfgR;L;psfrgklifjp;%
Text Book Comprehension :Introduction to History of Sanskrit

Literature

ØekÄï% mís';e~ iz'uizdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vÄï& vÄï&
lÄïsrk% foHkkx%

  5 v x|ka'k%
1- rF;cks/k & I. ,dinsu mÙkje~ (i) mTtf;uhe~ ½ 1

ijh{k.ke~ (ii) prqj³~xcye~ ½
II. iw.kZokD;su mÙkje~ (i) jkK% O;;kFkZe~ 1 2

(ii) ;}Lrq Le;Zrs rn~ nnkfr 1

Hkkf"kddk;Ze~ III. y?kwÙkj% (i) fnO;kHkj.kkfu ½
(ii) Hkkstukfnde~ ½ 2
(iii) jRuprq"V;e~ ½
(iv) ,rkfu ½

  5- c- i|ka'k%
*rF;cks/k& ,dinsu mÙkje~ (i) xq.kku~ ½ 1

15

40+10

5
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ijh{k.ke~ (ii) vkin~xre~ ½

II. iw.kZokD;su mÙkje~ ikikr~ fuokj;fr fgrk;
xqg~;a fuxwgfr]
xq.kku~ izdVhdjksfr ½×4 2
vkin~xra u tgkfr] dkys
nnkfr] dkfufpr~ pRokfj

Hkkf"kddk;Ze~ III. y?kwÙkj% (i) xqg~;e~ ½
(ii)  lUr% ½ 2
(iii) fuxwgfr ½
(iv) lfUe=y{k.ke~ ½

5- b ukV~;ka'k%
rF;cks/k& I. ,dinsu mÙkje~ (i) dqekje~ ½ 1
ijh{k.ke~ (ii) yo% ½

II. iw.kZokD;su mÙkje~ viwoZ&vj.;n'kZusu 2 2
Hkkf"kddk;Ze~ (i) vk;q/kJs.k;% ½

III. y?kwÙkj% (ii) pUnzdsrks% ½ 2
(iii) nwjs ½
(iv) pUnzdsros ½

6- 'kCnkFkZKkue~ esyue~ v $ (iv)
vk $ (iii) ½×4  2
b $ (ii)
bZ $ (i)

7 iz'ufuekZ.ke~ vfry?kwÙkj% (i) dkfu
(ii) dL;k% 1×4 4
(iii) dku~
(iv) dsH;%

8- HkkokFkZcks/kue~ I.  fjDrLFkkuiwfrZ% (i) psrurRoe~
(ii) bZ'ojs.k ½×6 3
(iii) R;kxiwoZde~
(iv) dL;fpnfi
(v) /kue~
(vi) Hko

II.  fjDrLFkkuiwfrZ% (i) deZ

ØekÄï% mís';e~ iz'uizdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vÄï& vÄï&
lÄïsrk% foHkkx%

5

5

2

4
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(ii) o"kkZf.k ½×6 3
(iii) dL;fpn~
(iv) fyIr%
(v) ysi%
(vi) vfrfjP;

9- vUo;cks/kue~ I.  fjDrLFkkuiwfrZ% (i) eg"ksZ%
(ii) xqjos ½×3 1½
(iii) fd;n~

II.  fjDrLFkkuiwfrZ% (i) egf"kZ%
(ii) fpjk; ½×3 1½
(iii) vx.k;r~

10- Hkkf"kddk;Ze~
I drZ`fØ;kinp;ue~ (i) es?kekyk&izknqjHkwr~ ½+½

(ii) ;qok & xPNfr Le ½+½ 2
II fo'ks"k.k& (i) lEeq[kfLFkrk 'k=qrk ½+½

fo'ks";p;ue~ (ii) Øwj% fdUrq% ½+½ 2
III loZukeiniz;ksxe~ (i) y{E;k 1

(ii) jktku% 1 2
IV lekuinp;ue~ (i) fuLlkjk% 1

(ii) vigk; 1 2
V d% da dFk;fr\ (i) Jhuk;kj% &

dk;kZy;fyfide~ 1
(ii) lqJhesjh & Jhuk;kje~

¼i=}kjk½ 1 2

ØekÄï% mís';e~ iz'uizdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vÄï& vÄï&
lÄïsrk% foHkkx%

3

10

45

6
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ØekÄï% mís';e~ iz'uizdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vÄï& vÄï&
lÄïsrk% foHkkx%

[k.M% ?k

NUnks·yÄïkjifjp;%

v y?kqxq#o.kZfoosd% y?kwÙkj% (i) xq#% 1
12- (ii) y?kq% 1

(iii) ;x.k% 1 4
(iv) i×pn'k 1

vk ifjHkk"kkKkue~  y?kwÙkj% (i) eqnhfjrkS tjkS 1
(ii) mäk olUrfrydk 1 3
(iii) ;eulHkykx% 1

b NUn% vfHkKkue~  y?kwÙkj% 'kknwZyfoØhfMre~ 1 1
bZ NUnl%  y?kwÙkj% fdefi mnkgj.ke~ 2 2

mnkgj.k&
ijh{k.ke~

v ifjHkk"kkiwfrZ%  y?kwÙkj% (i) lk/kH;Ze~ miek Hksns 1
13- (ii) vHksnks ; miekuksies;;ks% 1 4

(iii) o.kZlkE;e~ 1
(iv) rnzwideHksnks ;% 1

vk- mnkgj.kKkue~  y?kwÙkj% fdefi ,de~ mnkgj.ke~ 3 3

b- vyÄï kj&  vfry?kwÙkj% (i) miek 1
ifjKkue~ (ii) mRisz{kk 1 3

(iii) vuqizkl% 1
20

10+10=20

I

II

III
IV

I

II

III
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vkn'kZlaLÑriz'ui=e~ 2
laLÑre~ ¼,sfPNde~½
dksM la[;k 022

Sanskrit (Elective)
vof/k% gksjk=;e~ iw.kkZÄïk%  100

le; % rhu ?k.Vs iw.kkZÄï % 100

Time  : 3 Hours Maximum Marks : 100

funsZ'kk%
losZ iz'uk% laLÑrsuSo mÙkj.kh;k%A
lHkh iz'uksa ds mÙkj laLÑr esa gh fy[ksaA
Answers should be written in Sanskrit only.

mÙkjkf.k i`Fkd~ nÙkk;ke~ mÙkjiqfLrdk;ke~ ,o ys[kuh;kfuA
lHkh mÙkj vyx nh xbZ mÙkj iqfLrdk esa gh fy[ksaA
Answers should be written in the separately provided answer-sheet only.

vfLeu~ iz'ui=s pRokj% [k.Mk% lfUrA
bl iz'u i= esa pkj [k.M gSaA

There are four sections in this question paper. 15 vÄïk%

[k.M% d vifBrka'k&vocks/kue~
section A (Unseen Reading comprehension)

[k.M% [k jpukRedys[kue~ 15 vÄïk%
Section B (Writing Skill)

[k.M% x ifBrka'k&vocks/kue~] laLÑrlkfgR;L; p ifjp;% 40$10 vÄïk%
Section C Reading comprehension

[k.M% ?k NUnks·yÄïkjk% 20 vÄïk%
Section D (Meters and figures of speech)
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[k.M% d Section A
vifBrka'k & vocks/kue~
¼vifBrka'k & vocks/ku½

Unseen Reading Comprehension
5+10=15

1 v/kksfyf[kre~ vuqPNsn};a ifBRok iz'uku~ laLÑrsu mÙkjr
v/kksfyf[kr nksuksa vuqPNsnksa dks i<+dj iz'uksa ds mÙkj laLÑr esa fy[ksaA
Read the following two passages and answer the questions in Sanskrit

d izFke% vuqPNsn%
,dnk lk;Äïkys Nk;k euq";e~ vi`PNr~ ] ^^v;s! ^^dFka Roe~ vkdkjs rFkSo fr"Bfl] i'; vga rq
izfr{k.ka lqnh?kkZa Hkokfe bfrA** euq";% vonr~ ] lR;e~ mäe~A Hkfxfu! lR;s vlR;s okLrfods
dkYifuds ,"k ,o Hksn%A lR;a ;Fkkor~ fr"Bfr vlR;a ;Fkkle;a izfr{k.ka ifjorZrsA ;% lR;a onfr]
l% fuHkZ;ks HkwRok rnso ofä] vlR;oknh {k.ks {k.ks LodFkus ifjorZua djksfrA rsu eu% mf}Xua
HkofrA vr% mP;rs&lR;s /keZ% izfrf"Br%A

iz'uk%
I- ,dinsu mÙkjr

,d 'kCn esa mÙkj nhft,A
Answer in one word only. (1½×2=1)

(i) d% {k.ks {k.ks ifjofrZra dFkua onfr\
(ii) /keZ% dq= izfrf"Br%\

II- iw.kZokD;su mÙkjr (1×2=2)
iw.kZokD; esa mÙkj nhft,A
Answer in a complete sentence

lR;s vlR;s d% Hksn%\

III- ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr
;FkkfunsZ'k mÙkj nhft,A (½×4=2)
Do as directed.

(i) Hkfxfu! bfr lEcks/kua dL;S iz;qäe~\

(ii) ^okLrfods* bR;L; fda foykseine= iz;qäe~\

(iii) le;kuqlkje~ bfr vFksZ fda ine= iz;qäe~\

(iv) ^vi`PNr~* bfr fØ;kinL; drZ̀ina fde~\
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[k- f}rh;% vuqPNsn% (10)

,d% HkoufuekZrk cgwfu o"kkZf.k loZdkjh;Hkoukuka fuekZ.ke~ vdjksr~A lsokfuo`fÙkle;% vkxr%A
rL; Lokeh vonr~ ] ^^,de~ vU;a x`gfuekZ.ka djksrq Hkoku~A ,rr~ ,o vfUrea dk;Ze~ bfrA
lks·fpUr;r~ vga rq "k.eklkuUrja lsokfuo`Ùk% Hkfo";kfeA vr% l fuekZ.ks fuÑ"Vrjka lkexzha
;ksftroku~A dk"Befi fuEuJs.;k% vklhr~A ckyqdk;k% vf/kdkf/kda iz;ksxe~ vdjksr~A mifj
izn'kZukFkZa lqUnja ysiue~ dkfjroku~A
rL; eufl fopkj% mn~Hkwr%] ^^;fn Hkoua o"kkZUrjs ,o irfr\ iqu% nq"VHkkouk izcyk
vHkor~A rsu ee dk gkfu%\ vga rq lsokfuo`Ùk% rkor~ Hkfo";kfe bfrA dk;± lekI; l
HkoufuekZrk Lokfeue~ mixE; Hkoudqf×tdka lefiZroku~A izâ"V% Lokeh vonr~]** bna
x`ga rq] Ronh;e~ ,oA lsokfuo`fÙkdkys bne~ ,o ro eku/kue~A HkoufuekZrk vkdk'kkr~
ifrr% bo i'pkÙkkisu f'kj% vrkM;r~A
vr% vLekfHk% iw.kZdrZO;fu"B;k dk;Za dj.kh;e~] rsu ,o jk"VªL; izxfr% Hkfo";frA ;Fkk
deZ rFkk Qye~A

iz'uk%
I. ,dinsu mÙkjr

,d 'kCn esa mÙkj nhft,A (½×4=2)
Answer in one word only

(i) HkoufuekZrk HkoufuekZ.ks dhn`'kha lkexzha ;ksftroku~\
(ii) dk;Za lekI; HkoufuekZrk de~ mikxPNr~\
(iii) HkoufuekZrk cgwfu o"kkZf.k ds"kka fuekZ.ke~ vdjksr~\
(iv) mifj izn'kZukFkZa HkoufuekZrk dhn`'ka ysiua dkfjroku~\

II. iw.kZokD;su mÙkjr (2)
iw.kZokD; esa mÙkj nhft,A
Answer in a complete sentence

(i) HkouL; iw.kZrka KkRok Lokeh Hkou&fuekZrkja fde~ vonr~\
(ii) HkoufuekZrk fdeFkZa f'kj% vrkM;r~\

III. ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr (4)
;Fkk funsZ'k mÙkj nhft,A
Do as directed
(i) ^djksrq* bfr fØ;kinL; drkZ d%\
(ii) ^vf/kdkf/kde~* bfr ina dL; fo'ks"k.ke~\
(iii) ^izdfVr%* bfr LFkkus fda ine~ v= iz;qäe~\
(iv) ^bne~* bfr loZukeina dLeS iz;qäe~\
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IV. vL; vuqPNsnL; Ñrs leqfpra 'kh"kZda fy[kr (2)
bl vuqPNsn ds fy, leqfpr 'kh"kZd fyf[k,A
Write a suitable title for this paragraph.

[k.M% [k (Section B)
jpukRedys[kue~   15

jpukRedys[ku
Writing Skill

2- v/kksfyf[krka :ijs[kka ifBRok dFkka iqu% mÙkjiqfLrdk;ka n'kokD;s"kq fy[kr
fuEufyf[kr :ijs[kk dks i<+dj dgkuh dks iqu% mÙkjiqfLrdk esa nl okD;ksa
esa fyf[k,A
Read the following outline and rewrite the story in answer-copy in ten
sentences only.

Lokeh jkerhFkZ% & vesfjdkns'ksizopua] ,dk vesfjdu& efgyk] vkHkw"k.kkuka Lokfeu%
pj.k;ks% LFkkiua] #nua] iq=% e`r%] thfora djksrq ] izkFkZuk] Roe~ ;ksxh] drqZa l{ke%] vke~
drqZa l{ke%] cgqewY;a nkrO;e~] nnkfeA  i'; ra fu/kZua uhxzksckyde~A ra uhRok iq=or~
iky;A efgyk&nq"dje~ ,rr~] Lokeh&ro iz'u% vfi rFkSoA efgyk ra ckyda  x`ga
u;fr] iq=or~]  Hkkjrh;laLÑR;k% lUns'k%] olq/kSo dqVqEcde~A

3- iwf.kZek;ke~ jk=kS xxuL; lkSUn;Ze~ bfr fo"k;e~ vf/kÑR; iznÙk'kCnkuka
lgk;r;k i×p okD;kfu fy[kr
iwf.kZek dh jkf= esa ^vkdk'k dk lkSUn;Z* fo"k; ij fn, x, 'kCnksa dh
lgk;rk ls ik¡p okD; fyf[k,A
Write five sentences on the beauty of sky at full moon night with the help
of given words.

e×tw"kk

iw.kZ% pUnz%] loZ= ve`ro"kZ.ke~] vla[;kfu rkjdkf.k] /kzqorkjda rhozizdk'kiw.kZe~]
lIrf"kZe.Mye~] rkjdkf.k iq"ikf.k bo] pUnz% ve`rdy'k% bo] pUnzL; fdj.kk%
'khryk%] dspu tuk% ukSdkfogkja] xxuL; lkSUn;Za i';fUr] loZ= 'kkfUr%] fodlfUr]
fojktUrs] |ksrUrs] izkphudkys dkSeqnhegksRloL; vk;kstue~A es?kkuke~ vkPNknukr~

n`';a] loZ= Ñ".kk% es?kk%

(1×5=5)

(1×10=10)
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[k.M% x (Section C)
ifBr&vocks/kue~ ,oa laLÑrlkfgR;L; ifjp;%

Text Book Comprehension and Introduction to
History of Sanskrit Literature

5- v/kksfyf[kra x|k'ka i|ka'ka] ukV~;k'ka p ifBRok rnk/kkfjrku~ iz'uku~
mÙkjiqfLrdk;ke~ mÙkjr
fuEufyf[kr x|ka'k] i|ka'k rFkk ukV~;ka'k dks i<+dj iz'uksa ds mÙkj nhft,A
Read the following extracts from prose, poetry and drama and answer the questions

v- x|ka'k% (5)
,oa ldyxq.kfuokl% l foØeks jktk ,dnk euL;fpUr;r~ vgks vlkjks·;a lalkj%]
dnk dL; fda Hkfo";fr bfr u Kk;rsA ;r~ p mikftZrkuka foÙka rnfi nkuHkksxSfoZuk
lQya u HkofrA rFkk pksäe~

mikftZrkuka foÙkkuka R;kx ,o fg j{k.ke~A
rVkdksnjlaLFkkuka ijhokg bokEHklke~AA

iz'uk%
I ,dinsu mÙkjr

,d 'kCn esa mÙkj nhft,A (½×2=1)
Answer in one word only

(i) mikftZrkuka foÙkkuka d% j{kd%\
(ii) v;a lalkj% dhn`'k%\

II iw.kZokD;su mÙkjr
iw.kZokD; esa mÙkj nhft,A
Answer in a complete sentence (1×2=2)

(i) foÙka dS% fouk lQya u Hkofr\
(ii)  rMkxs fLFkrkuka tykuka j{kd% d%\

III ;FkkfunsZ'ke~ mÙkjr (½×4=2)
;FkkfunsZ'k mÙkj nhft,A
Do as directed

(i) ldyxq.kfuokl% bfr ina dL; fo'ks"k.ke~\
(ii) vfpUr;r~ bfr inL; fda drZ̀ine~\
(iii) ^tykuke~* bR;FksZ fda ine= iz;qäe~\
(iv) ijhokg bokEHklke~ bfr okD;ka'ks fde~ vO;;ine~\

50

15



250

vk- i|ka'k%
foifn /kS;ZeFkkH;qn;s {kek]
lnfl okDiVqrk ;qf/k foØe%A
;'kfl pkfHk#fpO;Zlua JqrkS]
izÑfrfl)fena fg egkReuke~AA

iz'uk%
I ,dinsu mÙkjr (1/2×2=1)

,d 'kCn esa mÙkj nhft,A
Answer in one word only

(i) lHkk;ka fde~ visf{kre~\
(ii) egkReuke~ vfHk#fp% dfLeu~ Hkofr\

II iw.kZokD;su mÙkjr
iw.kZokD; esa mÙkj nhft,A
Answer in a complete sentence (1×2=2)

egkReuka foiÙkkS vfHko`)kS p fda fda izÑfrfl)a Hkofr\

III ;FkkfunsZ'ka dq#r
funsZ'kkuqlkj dhft,A (1/2×4=2)
Do as directed
(i) ^osns* bfr LFkkus fda ine= iz;qäe~\
(ii) izFkeiaDR;ka fde~ vO;;ine~\
(iii) ^nqjkReuke~ bfr inL; fda foykseine= iz;qäe~\
(iv) ^;q)s* bfr vFksZ fda ine= iz;qäe~\

IV ukV~;ka'k%

yo% ¼izfo';] Loxre~½ vfoKkro;% ØekSfpR;kr~ iwT;kufi lr% dFkefHkoknf;";s ¼fofpUR;½
v;a iqujfo#)izdkj bfr o`)sH;% Jw;rsA ¼lfou;eiql`R;½ ,"k oks yoL; f'kjlk
iz.kkei;kZ;%A

v#U/krhtudkS dY;kf.ku~A vk;q"eku~ Hkw;k%A

dkSlY;k tkr! fpjathoA

v#U/krh ,fg oRl! ¼yoeqRl³~xs x̀ghRok vkRexre~½ fn"V~;k u dsoyeqRlÄxf'pjkUeuksjFkks·fi
es iwfjr%A

dkSlY;k tkr! brks·fi rkonsfgA ¼mRlÄxs x`ghRok½ vgks] u dsoya ekalyksTToysu nsgcU/ksu]
dygal?kks"k?k?kZjkuqukfnuk Lojs.k p jkeHknze~ vuqljfrA
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iz'uk%
I ,dinsu mÙkjr (½×2=1)

,d 'kCn esa mÙkj nhft,A
Answer in one word only

(i) yo% Lojs.k de~ vuqljfr\
(ii) tkr! fpja tho bfr vk'khokZna dk iz;PNfr\

II iw.kZokD;su mÙkjr (1×2=2)
iw.kZokD; esa mÙkj nhft,A
Answer in a complete sentence

(i) yoe~ mRlÄ~xs x`ghRok dL;k% euksjFk% iwfjr% tkr%\
(ii) yo% ØekSfpR;e~ vtkuu~ iwT;ku~ lfou;e~ mil`R; dFke~ vfHkokn;fr\

III ;FkkfunsZ'k dq#r (½×4=2)
;FkkfunsZ'k dhft,A
Do as directed

(i) ^vkRexre~~* bR;L; fda lekuine~ vfLeu~ ukV~;ka'ks iz;qäe~\
(ii) ^ekalyksTToysu bfr dL; fo'ks"k.ke~\
(iii) tkr! bfr lEcks/kua dLeS iz;qäe~\
(iv) ^vfpjkr~* bfr vL; fda foykseine~ v= iz;qäe~\

6- 'kCnkFkkZu~ esy;r (1/2×4=2)
'kCnksa dk vFkks± ls feyku dhft,A
Match the words with their meanings

'kCnk% vFkkZ%
v fulxZr% (i) ik=kf.k
vk vfHktkre~ (ii) o`)koLFkk
b Hkktukfu (iii) dqyhue~
bZ tjk (iv) LoHkkor%

7- LFkwyinkfu vk/k`R; iz'ufuekZ.ka dq#r (1×4=4)
LFkwy 'kCnksa ij vk/kkfjr iz'u fuekZ.k dhft,A
Frame questions based on the bold-lettered words.

(i) vFk i`fFkO;k% foHkkxfu:i.ke~A
(ii) lIrxzgk% LoxZa ifjrks es[kykor~ ifjHkzefUrA
(iii) ,rs"kka lIr}hikuka izR;sdekos"Vu:ik% lIrleqnzk%A
(iv) ikSjkf.kdkLrq lIr }hikfu onfUrA
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8- v/kksfyf[kr;ks% i|;ks% HkkokFkZ;ks% fjäLFkkuiwfÙk±a e×tw"kknÙkinS% dq#r (3+3=6)
fuEufyf[kr nksuksa i|ksa ds HkkokFkksZa esa fjäLFkkuksa dh iwfÙkZ e×tw"kk esa fn, x,
inksa ls dhft,A
Fill in the blanks in the following explanations of the two verses with the  words given
in the box.
I vlw;kZ uke rs yksdk% vU/ksu relko`rk%A

rk¡Lrs izsR;kfHkxPNfUr ;s ds pkReguks tuk%AA

II rnstfr rUustfr] rn~ nwjs rn~ofUrdsA
rnUr% loZyksdL;] rf) cfg% izfrf"Br%AA

HkkokFkZ%
I ;s ujk% (i)...............gR;ka dqoZfUr] vkReiruL; (ii)---------------------vuqljfUr] rs (iii)---------------

mijkUre~ (iv)---------------ifjiw.ksZ"kq (v)---------------;qäs"kq yksds"kq (vi)------------
II l% pyfr] l% u (i)................]l% (ii)................nwjs vfi vfLr (iii)...............vfi vfLr]

l ,o (iv).........loZL; (v).........fo|eku% vfLr] l% vLekr~ txr% (vi)..........vfi vfLrA

e×tw"kk

ekxZe~] vklqjhHkkoS%] pyfr] vUr%] vkReu%] e`R;ks%] bfUnz;sH;%] vL;]
cfg%  vU/kdkjs.k] irfUr] lehis]

9- v/kksfyf[kr;ks% vUo;;ks% fjäLFkkukfu iwj;r (1½+1½=3)
fuEufyf[kr vUo;ksa esa fjäLFkkuksa dh iwfrZ dhft,A
Fill in the blanks in the following prose-order-renderings.

I re/ojs fo'oftfr f{krh'ka]
fu%'ks"kfoJkf.krdks"ktkre~!]
mikÙkfo|ks xq#nf{k.kkFkhZ]
dkSRl% izisns ojrUrqf'k";%AA

vUo;% ojrUrqf'k";% dkSRl% (i)................ xq#nf{k.kkFkhZ fo'oftfr (ii)................
fu%'ks"kfoJkf.krdks"ktkra ra f{krh'ka (iii)................A

II loZ= uks okrZeosfg jktu~A
ukFks dqrLRo¸;'kqHka iztkuke~A
lw;sZ riR;koj.kk; n`"Vs%
dYisr yksdL; dFka rfeLkzkAA

vUo;% jktu~! loZ= u% okrZe~ (i)................A Rof; ukFks iztkuke~ (ii)................dqr%\
lw;sZ rifr rfelzk yksdL; (iii)................vkoj.kk; dFka dYisrA
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10v v/kksfyf[kr dkO;kauk ys[kdkuka uke fyf[kr& (1×5=5)

v/kksfy[kr dkO;ksa ds ys[kdksa ds uke fy[ksa &

Write the name of the authores of the following works :

(i) xhrk

(ii) f'kojktfot;%

(iii) ik"kk.khdU;k

(iv) izcU/k e×tjh

(v) izcU/kikfjtkr%

vk v/kksfyf[krys[kdkuka ,dL; ,dL; dkO;L; uke fyf[kr& (1×5=5)

fuEufyf[kr ys[kdksa ds ,d ,d dkO; dk uke fyf[k, &

Write the name of one work of each of the following poets :

(i) HkrZ̀gfj%

(ii) Hkkjfo%

(iii) HkoHkwfr%

(iv) dkfynkl%

(v) ck.k%

11 ;FkkfunsZ'ka dq#r (2×5=10)
;FkkfunsZ'k dhft,A

Do as directed

I dr`Zina fØ;kina p fpuqr (½×4=2)
(i) {k.ks {k.ks g;L; [kqjkf'pDd.kik"kk.k[k.Ms"kq izL[kyfUrA

(ii) dyfoÄïk'pkVdSj&#rS% ifjiw.ksZ"kq uhMs"kq izfrfuorZUrsA

II fo'ks"k.kfo'ks";ina fpuqr (½×4=2)
(i) vL; fdUrks% dkj.kkr~ dfLeUufi dk;sZ lQyrk u vfLrA

(ii) vga fuf'pUrrk;k ,da fu%'okle~ veqpe~A

III js[kkfÄïra loZukeina dLeS iz;qäe~\ (1×2=2)
(i) rkr pUnzkihM! v/khrloZ'kkL=L; rs ukYiefi mins"VO;e~ vfLrA
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(ii) fo'ks"ks.k rq jkKke~A fojyk fg rs"kke~ mins"Vkj%A

IV iznÙk'kCn;ks% lekukFkZdina fpuqr (1×2=2)
(i) fiIiy% & loZfo/kfoVfiuke~ e/;Hkkxs fLFkr% lqegku~ v'oRFknso% onfrA

(ii) cqHkq{kk'kkfUr% & 'okinkuka fgalkdeZ fdy tBjkuyfuokZ.kek=iz;kstde~A

V d% da dFk;fr\ 1/2×4=2
(i) ee nkf;RogLrkUrj.ki=da lTthdq#A

(ii) Hkxoku~ ;h'kqLro eÄõya foruksrqAA

 [k.M% ?k
Section D

NUnks·yÄïkjk%
Meters and Figures of Speech

10+10=20
12 I- iz'uku~ mÙkjr

iz'uksa ds mÙkj nhft,A
Answer the questions (1×4=4)

(i) foiz% bfr ins ^fo* o.kZ% xq#% vfLr ok y?kq%\
(ii) olUrfrydkNUnfl izFke% o.kZ% xq#% Hkofr ok y?kq%\
(iii) vuq"Vqi~ bfr ins d% x.k%\
(iv) ^f'k[kfj.kh* NUnfl izfrpj.ka dfr o.kkZ%\

II. v/kksfyf[krifjHkk"kk% iwj;r (1×3=3)
fuEufyf[kr ifjHkk"kk,¡ iwjh dhft,A
Fill in the blanks in the following definitions.

(i) ------------ekfyuh HkksfxyksdS%A
(ii) lw;kZ'oS;Zfn................'kknwZyfoØhfMre~A
(iii) vuUrjksnhfjry{eHkktkS-------------------------------

III. v/kksfyf[krpj.k};s fda NUn%\ (½×2=1)
fuEufyf[kr nks pj.kksa esa dkSulk NUn gS\
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What is the meter in the following two charanas?

(i) o.kkZ Ükzek.kka xqjos l o.khZ]
(ii) fop{k.k% izLrqrekpp{ksAA

IV. dL;fpnsdL; NUnl% mnkgj.ka fy[krA (2)
fdlh ,d NUn dk mnkgj.k fyf[k,A
Write an example of any one of the following meters.

f'k[kfj.kh] oa'kLFk

13- I- vyÄïjk.kke~ v/kksfyf[krk% ifjHkk"kk% iwj;r (1×4=4)
vyÄïkjksa dh fuEufyf[kr ifjHkk"kk,¡ iwjh dhft,A

Complete the following definitions of the figures of speech.

(i) ................izÑrL; ijkReukA

(ii) ................vusdkFkkZfHk/kkuS%---------------------A

(iii) HkosnFkkZUrjU;klks................A
(iv) ................vuqizkl%A

II- dL;fpnsdL; vyÄïkjL; mnkgj.ka fy[kr (1x3=3)

fdlh ,d vyÄïkj dk mnkgj.k fyf[k,

Write an example of any one of the following figures of speech

:ide~] ;ede~

III. v/kksfyf[kriafä"kq ds vyÄïkjk%\ (1x3=3)

fuEufyf[kr iafä;ksa esa dkSu dkSu ls vyÄïkj gSa\

Name the figures of speech in the following lines.

(i) jers u ejkyL; ekula ekula foukA

(ii) 'kCnkFkkSZ lRdfofjo };a fo}kuis{krsAA

(iii) ;'kfl pkfHk#fpO;Zlua JqrkS] izÑfrfl)fena fg egkReuke~AA
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vkn'kZlaLd`riz'ui=e~ & 2
,sfPNdikB~;Øe%
d{kk }kn'kh (XII)

[k.M% ¼d½
vifBr & vocks/kue~

dksM la[;k 022

vof/k% & gksjk=;e~ iw.kkZÄï% 100

I d y?kq&vuqPNsn% 5

ØekÄï% mís';e~ iz'uizdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vÄï& vÄï&
lÄïsrk% foHkkx%

I rF;cks/k& ,dinsu mÙkje~ (i) vlR;oknh ½ 1
ijh{k.ke~ (ii) lR;s ½

II    ^^ iw.kZokD;su mÙkje~ lR;a ;Fkkor~ fr"Bfr] 1
vlR;a izfr{k.ka ifjorZrs 1 2

III Hkkf"kddk;Ze~ y?kwÙkj% (i) Nk;k;S ½
(ii) dkYifuds ½
(iii) ;Fkkle;e~ ½ 2
(iv) Nk;k ½ 5

II   [k- f}rh;% vuqPNsn% 80&100  'kCnk%  10

I rF;cks/k&  ,dinsu mÙkje~ (i) fuÑ"Vrjke~ ½
ijh{k.ke~ (ii) Lokfeue~ ½ 2

(iii) loZdkjh;Hkoukuke~ ½
(iv) lqUnje~ ½

II ^^ iw.kZokD;su mÙkje~ (i) bna Hkoua rq Ronh;eso 1
(ii) i'pkÙkkisu 1 2

III Hkkf"kddk;Ze~ vfry?kwÙkj% (i) Hkoku~ 1
(ii) iz;ksxe~ bR;L;@iz;ksxL; 1
(iii) mn~Hkwr% bfr inL; 1 4
(iv) HkouL;@Hkoue~ bR;L; 1

IV leqfpr'kh"kZde~ y?kwÙkj% (i) drZO;fu"Bk
(ii) ;Fkk deZ rFkk Qye~ 2 2

              10

15

15

I

II

III

IV
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[k.M% [k

jpukRedys[kdue~  15

vÄï& vÄï&
lÄïsrk% foHkkx%

3- :ijs[kka ifBRok dFkkys[kue~ fucU/kkRed%
:ijs[kkuqlkja n'kokD;kfu ys[kuh;kfu
izfrokD;e~ ,d% vÄï% 1×10 10

4- e×tw"kkiznÙk'kCnS% n'kokD;kuka fuekZ.ke~ fucU/kkRed%
izfrokD;e~ ,d% vÄï% 1×10 10
fo"k;% jk=kS xxuL; o.kZue~

20

[k.M% x

ifBr&vocks/kue~ ,oa laLÑrlkfgR;L; ifjp;%   40$10

Text Book Comprehension

ØekÄï% mís';e~ iz'uizdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vÄï& vÄï&
lÄïsrk% foHkkx%

5- v x|ka'k% I    ,dinsu mÙkje~ (i)  R;kx% ½ 1
rF;cks/k& (ii) vlkj% ½

ijh{k.ke~ II  iw.kZokD;su mÙkje~ (i) nkuHkksxS% 1
(ii) ijhokg% 1 2

Hkkf"kddk;Ze~ III  y?kwÙkj % (i) foØeL; ½
(ii) foØe% ½
(iii) vEHklke~ ½ 2
(iv) bo ½

vk i|ka'k% I  ,dinsu mÙkje~ (i) okd~ iVqrk ½
rF;cks/k& (ii) ;'kfl ½ 1
ijh{k.ke~

II  iw.kZokD;su mÙkje~ (i) /kS;Ze~] {kek 1+1 2

(i) JqrkS ½
Hkkf"kddk;Ze~ III  y?kwÙkj % (ii) vFk ½

(iii) egkReuke~ ½ 2
(iv) ;qf/k ½

ØekÄï%           mís';e~      iz'uizdkj%

5

5



258

b- ukV~;ka'k%
I rF;cks/k& ,dinsu (i) jkeHknze~ ½ 1

ijh{k.ke~ (ii) dkSlY;k ½

II iw.kZokD;su (i) v#U/kR;k% 1
(ii) ,"k oks yoL; f'kjlk

iz.kkei;kZ;% 1 2

III Hkkf"kddk;Ze~ vfry?kwÙkj% (i) Loxre~ ½
(ii) nsgcU/ksu bR;L; ½
(iii) yok; ½ 2
(iv) fpjkr~ ½

6- 'kCnkFkZesyue~ vfry?kwÙkj% v $ (iv) ½
vk $ (iii) ½
b $ (i) ½
bZ $ (ii) ½ 2

7- iz'ufuekZ.ke~ vfry?kwÙkj% (i) dL;k%] 1
(ii) de~ 1
(iii) ds"kke~ 1 4
(iv) ds 1

8- HkkokFkZiwfrZ% I  y?kwÙkj% (i) vkReu% ½
(ii) ekxZe~ ½
(iii) e`R;ks% ½
(iv) vU/kdkjs.k ½ 3
(v) vklqjHkkoS% ½
(vi) irfUr ½

II  y?kwÙkj% (i) pyfr ½
(ii) bfUnz;sH;% ½
(iii) lehis ½
(iv) vkReu% ½
(v) vUr% ½
(vi) cfg% ½ 3

ØekÄï% mís';e~ iz'uizdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vÄï& vÄï&
lÄïsrk% foHkkx%

5

2

4

6
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9- vUo;iwfÙkZ% y?kwÙkj%  I (i) mikÙkfo|% ½
(ii) v/ojs ½
(iii) izisns ½ 1½

           II (i) vosfg ½
(ii) v'kqHke~ ½ 1½
(iii) ǹ"Vs% ½

10- v (i) osnO;kl% 1
(ii) vfEcdknÙkO;kl% 1
(iii) ik"kk.khdU;k 1
(iv) izcU/ke×tjh 1
(v) Jhen~ e/kqjkukFk 'kkL=h 1

vk (i) uhfr'krde~ 1
(ii) fdjkrktqZuh;e~ 1
(iii) mÙkjjkepfjre~ 1
(iv) j?kqoa'ke~ 1
(v) g"kZpfjre~ 1

(i) dfLeu~ dk;sZ 1
(ii) ,da fu%'okle~ 1 2

(i) pUnzkihMk; 1
(ii) jkKke~ bfr d`rs 1 2

(i) v'oRFk% 1
(ii) tBjkuyfuokZ.ke~ 1 2

(i) Jhuk;kj%
dk;kZy;fyfide~ 1

(ii) lqJhesjh&Jhek;kje~
¼i=}kjk½ 1

2

ØekÄï% mís';e~ iz'uizdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vÄï& vÄï&
lÄïsrk% foHkkx%

3

I  drZ̀fØ;k&
   inp;ue~

II fo'ks"k.k&
fo'ks";p;ue~

III loZukein&
iz;ksx%

IV lekukFkZd&
   inp;ue~

V d% da
dFk;fr\

5

10 45

11- Hkkf"kddk;Z&  vfry?kwÙkj%
ijh{k.ke~
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ØekÄï% mís';e~ iz'uizdkj% visf{kr&mÙkjkf.k vÄï& vÄï&
lÄïsrk% foHkkx%

[k.M% ?k
NUnks·yÄïkjifjp;%

12- v Lojfoosd% y?kqxq#foHksn% (i) xq#% 1
(ii) xq#% 1
(iii) ;x.k% 1
(iv) lIrn'ko.kkZ% 1 4

vk ifjHkk"kkiwfrZ% y?kwÙkj% (i) uue;;;qrs;e~ 1
(ii) e%ltkS lrrxk% 1
(iii) iknkS ;nh;koqitkr;Lrk% 1 3

b NUnl%
vfHkKkue~ mitkfr% 1 1

bZ mnkgj.kKkue~ dL;fpnsdL; vyÄïkjL;
mnkgj.ke~ 2 2

13- v- ifjHkk"kkiwfÙkZ% y?kwÙkj% (i) Hkosr~ lEHkkouksRizs{kkA 1 10
(ii) f'y"kS% inS%@'ys"k b";rs 1
(iii) vuq"kDrkFkkZUrjkfHk/k% 1
(iv) o.kZlkE;e~A 1 4

   vk mnkgj.kKkue~ fucU/kkRede~ dL;fpnsdL; vyÄïkjL;
mnkgj.ke~ 3

5- vyÄïkj& y?kwÙkj% (i) ;ed% 1
vfHkKkue~ (ii) miek 1

(iii) vFkkZUrjU;kl% 1 3

10

10+10=20
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